

पीड़ित मुक्त राजस्थान अभियान की शुरुआत सड़क किनारे बैठे आश्रयहीन, असहाय, बीमार, लावारिस प्रभुस्वरूप पीड़ितों का करेंगे इलाज, देंगे सहाय

धौलपुर, 15 अक्टूबर। राजस्थान को आश्रयहीन, असहाय, निःशुक्र, लावारिस मुक्त करने के उद्देश्य से संस्था मां माधुरी बूज वारिस सेवा सदन "अपना घर" तथा सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग के संयुक्त तत्वाधान में विशेष रेस्क्यू अभियान संपूर्ण राजस्थान में एक साथ चलाया जा रहा है।

इसी कड़ी में जिला कलक्टर श्रीनिधि बी टी के निर्देशन में अपना घर संस्थान धौलपुर एवं सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग धौलपुर की ओर से सोमवार को विशेष रेस्क्यू अभियान की शुरुआत की गई। इस दौरान धौलपुर शहर जैसे रेल्वे स्टेशन, बस स्टैंड, सार्वजनिक स्थल, धार्मिक स्थल सहित ग्रामीण क्षेत्र में टीम निरीक्षण करते हुए निराश्रितों का इलाज करने के साथ ही उन्हें रहवासीय सुविधा भी उपलब्ध करवायी जायेगी। अभियान 19 अक्टूबर 2024 तक चलाते हुए प्रभुजनों को भर्ती किया जायेगा। रेस्क्यू किये प्रभुजनों की



सूचना संबंधित थाने में इंद्राज को जायेगी एवं उनका पुनर्वास किया जायेगा।

संस्था अपना घर आश्रम बाड़ी द्वारा अपना हेल्पलाइन नंबर 8949838684 जारी किया गया है। हेल्पलाइन नंबर पर जिले का कोई भी आम नागरिक सूचना दे सकता है। सोमवार को जिले से विशेष रेस्क्यू अभियान का शुभारम्भ आम्हाद निवृत्ती सोमनाथ मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिला परिषद

द्वारा एम्बुलेंस को हरी झंडी दिखाकर किया गया।

इस अवसर पर देवेन्द्र सिंह जांगल, जिला समाज कल्याण अधिकारी, अपना घर आश्रम से सुनील गर्ग, संरक्षक, राजुदी खान, अध्यक्ष, वासुदेव गर्ग, संरक्षक, एड. मुकेश बंसल, एड. कीर्ति राजावत, एड. जितेन्द्र चौहान, श्याम मनोहर कुलश्रेष्ठ, समाज कल्याण विभाग से बीएसएसओ मनोमरा शर्मा आदि उपस्थित रहे।

शरद महोत्सव के दौरान आवश्यक व्यवस्थाएं सुनिश्चित करने हेतु दिए दिशा निर्देश



धौलपुर, 15 अक्टूबर। शरद महोत्सव के दौरान आवश्यक व्यवस्थाएं सुनिश्चित करने हेतु एवं मेले की तैयारियों हेतु जिला कलक्टर श्रीनिधि बी टी की अध्यक्षता में बैठक आयोजित की गई। बैठक में संबंधित विभागीय अधिकारियों को मेले की तैयारियों हेतु आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। उन्होंने महोत्सव के दौरान मेला नियंत्रण कक्ष एवं ऑनवैजेशन रूम स्थापित कर पर्याप्त मात्रा में आवश्यक संसाधनों सहित स्थापित करने के निर्देश दिए। साथ ही मेला स्थल पर पेयजल, बिजली, चिकित्सा आदि सुविधाएं सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। उन्होंने विभागीय अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि समस्त विभाग आपस में समन्वय स्थापित करते हुए पर्यटन विभाग द्वारा जारी दिशा निर्देशों के अनुसार आवश्यक व्यवस्थाएं करना सुनिश्चित करें। उन्होंने आयुक्त नगर परिषद को दुकाने व पार्किंग, लाइट्स आदि के संबंध में आवश्यक व्यवस्थाएं किये जाने हेतु निर्देशित किया। उन्होंने पुलिस विभाग को मेले के दौरान शांति व्यवस्था, यातायात प्रबंधन एवं सुरक्षात्मक व्यवस्था हेतु निर्देश दिए। इस अवसर पर उपखण्ड अधिकारी डॉ. साधना शर्मा, नगर परिषद आयुक्त अशोक शर्मा सहित अन्य उपस्थित रहे।

भारतीय संस्कृति और कला आधारित होंगी विभिन्न प्रतियोगिताएं, दूसरे दिन उपमुख्यमंत्री बैरवा होंगे मुख्य अतिथि

उदयपुर, 15 अक्टूबर। मीरा-प्रकाश वर्मा फाउंडेशन के तत्वाधान में उदयपुर में 16 और 17 अक्टूबर 2024 को 69वां मीरा महोत्सव मनाया जाएगा। इसके तहत विविध सांस्कृतिक आयोजन व प्रतियोगिताएं होंगी। महोत्सव के दूसरे दिन समापन समारोह में उप मुख्यमंत्री प्रेमचंद बैरवा मुख्य अतिथि के रूप में सान्निध्य प्रदान करेंगे।

फाउंडेशन के अध्यक्ष लव वर्मा ने बताया कि पिछले 68 वर्षों से यह संस्थान मीरा बाई के जीवन दर्शन, लोक कला के संरक्षण और कलाकारों को मंच प्रदान करने में अग्रणी रहा है। यह संस्थान उदयपुर का एकमात्र ऐसा केंद्र है जो अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भारतीय संस्कृति को प्रासंगिकता को बनाए रखने के लिए कार्य कर चुका है।

इस वर्ष का महोत्सव उदयपुर के सेक्टर-11 स्थित प्रकाश वर्मा ऑडिटोरियम में किया जा रहा है। कार्यक्रम की शुरुआत 16 अक्टूबर को सुबह 9 बजे से

होगी, जिसमें मीरा बाई भजन, समूह गायन, और नृत्य प्रतियोगिताएं होंगी। इनमें उदयपुर के विभिन्न विद्यालय और विश्वविद्यालय के छात्र भाग लेंगे। इसके साथ ही मीरा बाई से संबंधित चित्रकला, निबंध, और वीडियो क्लिप प्रतियोगिताएं भी होंगी। तीनों प्रतियोगिताओं में प्रतिभागी मीरा बाई के जीवन दर्शन के संबंध में बना सकते हैं जो वर्तमान समाज के लिए भी प्रासंगिक हों। प्रतिभागियों को अपनी प्रविष्टियां 16 अक्टूबर सुबह 10 बजे तक जमा करानी होंगी। प्रतिभागी अपनी प्रविष्टियां 8000980177 व 9351773281 पर भेज सकते हैं।

दूसरे दिन शाम को सांस्कृतिक संध्या होगी। सायं 7 बजे से शहर और अन्य स्थानों के प्रतिष्ठित कलाकार मीरा नृत्य नाटिका, लोक कला, शास्त्रीय संगीत, और वाद्य यंत्रों का प्रदर्शन करेंगे। महोत्सव में मीरा बाई के जीवन और उनकी कला को जीवंत करने का यह एक अनूठ प्रयास होगा।

पहले दिन के समारोह के मुख्य अतिथि नाथद्वारा विधायक विश्वराज सिंह मेवाड़ व राजसमंद सांसद महिमा कुमारी मेवाड़ होंगी।

कार्यक्रम की अध्यक्षता समाजसेवी राजकुमार फतावत करेंगे तथा मुख्य वक्ता आलोक संस्थान के निदेशक डॉ. प्रदीप कुमावत होंगे। वे 'भक्ति और शक्ति का प्रतीक- मीरा बाई' विषय पर उद्बोध देंगे।

दूसरे दिन के समारोह के मुख्य अतिथि उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा होंगे। अध्यक्षता उदयपुर ग्रामीण विधायक फूलसिंह मीणा करेंगे। मुख्य वक्ता इतिहासविद प्रताप सिंह झाला होंगे। वे 'मीरा बाई की तथ्यपरक प्रामाणिक जीवन' पर उद्बोध देंगे।

वर्मा ने बताया कि इस वर्ष डॉ. प्रेम भण्डारी, पंडित हरिओम वर्मा, श्रीमती मदन बनावत व श्रीमती सरस्वती देवी धांधड़ा को कलापुरोधा श्री प्रकाश वर्मा कला सम्मान प्रदान किया जाएगा।

कृषि महाविद्यालय बसेड़ी पर तीन दिवसीय खेल एवं सांस्कृतिक टूर्नामेंट का हुआ शुभारम्भ

धौलपुर, 15 अक्टूबर। कृषि महाविद्यालय बसेड़ी पर तीन दिवसीय खेल एवं सांस्कृतिक टूर्नामेंट का शुभारम्भ सोमवार को महाविद्यालय के डीन डॉ. उदय भान सिंह ने फीता काटकर किया। खेल प्रभारी डॉ. भवानी सिंह मीणा ने बताया कि कबड्डी पुरुष वर्ग में कृषि स्नातक चतुर्थ वर्ष में प्रथम वर्ष को 26-13 से हराया तथा महिला वर्ग में प्रथम वर्ष ने तृतीय वर्ष को 16-8 से हराया। टेबिल टेनिस पुरुष वर्ग में वीरेंद्र भील ने विशाल को 2-0 से व महिला वर्ग में प्रिया सैनी ने खुशी नामा को 2-0 से हराया। सांस्कृतिक सचिव डॉ. निधि त्यागी ने बताया कि रंगोली प्रतियोगिता में टीना वर्मा, कले मोडलिंग में आर्या कुमावत, कार्टूनिंग में विजय नागर

तथा स्पोर्ट पेइंटिंग में विजय नागर ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। डॉ. रवि कुमार मीणा, डॉ. आशीष शीरा, चन्द्रगुप्त मौर्य व नेरेन्द्र ने रेफरी की भूमिका निभाई। डॉ. उदय भान सिंह ने कहा कि विद्यार्थियों के व्यक्तित्व विकास के लिए पढ़ाई के साथ खेल-कूद व सांस्कृतिक गतिविधियों में भाग लेना जरूरी है। इससे मानसिक विकास के साथ शारीरिक विकास होता है, व्यक्ति में टीम भावना पनपती है व व्यक्ति अनुशासन में रहना सीखता है। डॉ. अरविंद कुमार ने कहा कि खेल को हार-जीत से ऊपर खेल भावना से खेलना चाहिए। इस अवसर पर डॉ. शिवमूर्त मीणा, डॉ. एस.के. दूबे, किन्न मीणा सहित समस्त स्टाफ व विद्यार्थी उपस्थित रहे।

संघ समाज में संस्कार व देशभक्ति की भावना भरने का कार्य कर रहा है - पुलक सागर जी महाराज

इंडिया गुलामी का प्रतीक है हमें भारत ही बोलना चाहिए - पुलक सागर जी महाराज भगवान बिरसा मुण्डा की 150वीं जन्म जयंती पर्व को सर्व समाज मिलकर मनाए - निम्बाराम



उदयपुर, 15 अक्टूबर। ऋषभदेव भगवान की पावन धरा पर आएएसएसए का विजयादशमी उत्सव कार्यक्रम संपन्न हुआ, कार्यक्रम की शुरुआत में संचलन निकला जिसमें पूर्ण गणवेश में स्वयंसेवकों ने घोष के वाहन के साथ कदम से कदम मिलाकर नगर संचलन किया।

नगर में विभिन्न सामाजिक संस्थाओं, समाज के प्रबुद्ध जन, व मातृशक्ति ने जगह जगह स्वागत सत्कार किया। संचलन में कुछ दूरी तक पुन्य राष्ट्रीय संत पुलक सागर जी गुरुदेव भी संचलन के आगे चले। संचलन टाउन हॉल मैदान से शुरू होकर नगर भ्रमण के बाद पुनः टाउन हॉल पहुंचा, जहाँ पुलक सागर जी महाराज व निम्बाराम जी क्षेत्रीय प्रचारक के द्वारा सर्वप्रथम शस्त्र पूजन हुआ, उन्होंने संघ के 100 वें

वर्ष में प्रवेश के साथ ही प्रत्येक मंडल, व ग्राम स्तर तक शाखाओं की संख्या बढ़ाने की आवश्यकता है। शाखाओं के माध्यम से व्यक्ति निर्माण का कार्य चल रहा है, समाज में विभिन्न सामाजिक सरोकार के कार्य को आज करने की आवश्यकता है। निम्बाराम जी ने कहा छुआछूत ऐसी गंभीर बीमारी है इसे खत्म कर प्रत्येक हिन्दू को गले लगाना होगा, हमें संयुक्त परिवार को बढ़ावा देना होगा, आगामी 15 नवम्बर को भगवान बिरसा मुण्डा के 150 वीं जन्म जयंती वर्ष पर सभी समाज मिलकर के महापुरुष की जयंती मनाए।

बिरसा मुंडा ने समाज जागरण के लिए अपना सर्वस्व जीवन लगा दिया। अहिल्याबाई होलकर ने समाज के लिए श्रेष्ठ कार्य किया



आज उनकी 350 वीं जन्म जयंती पर्व को सभी मिलकर मनाए, उन्होंने कहा की महापुरुष किसी एक समाज के नहीं होते, वे सभी के होते हैं। अंत में उन्होंने समाज में पर्यावरण, कुटुंब प्रबोधन, नागरिक कर्तव्य, समरसता एवं स्वदेशी के विषय भी व्यक्तिगत व परिवारों में ले जाने की आवश्यकता बताते हुए कहा कि इन पञ्च परिवर्तन से एक सशक्त समाज और समाज से समृद्ध राष्ट्र का निर्माण होगा।

उन्होंने एक गीत संस्कृति सबकी एक चिरंतन खून रगों में हिन्दू है... की पंक्ति का गाना करते हुए अपना विचार रखे।

समाज पर पूर्य संत पुलक सागर जी ने कहा भारत शक्तिशाली राष्ट्र बना है जिसमें संघ की बड़ी भूमिका है, देश भक्ति, अनुशासन,

चरित्र व सत्यनिष्ठा स्वयंसेवकों से सीखनी चाहिए, संघ किसी पार्टी, जाति या धर्म का विरोधी नहीं है।

प्रत्येक स्वयंसेवक के लिए राष्ट्र प्रथम है, देश के पतन का कारण संस्कृति, सभ्यता, भाषा, व संस्कार समाप्त होने से है, भारत को खतरा दुश्मनों से नहीं भारत में रहने वाले षडयंत्रकारी तत्वों से है, षडयंत्रकारी शक्तियां हिन्दू समाज को जातियों में बांटने का कुत्सित प्रयास कर रहे हैं। स्वयंसेवक इनकी मंशा को सफल ना होने देंगे, इंडिया गुलामी का प्रतिक है हमें भारत ही बोलना चाहिए, भारत जमीन का टुकड़ा नहीं हम सब भारत हैं, मैं संचलन में चला तो ऐसा लगा पूरा देश मेरे साथ चल रहा है। इस अवसर पर समाज के कई प्रबुद्धजन, मातृशक्ति भी बड़ी संख्या में उपस्थित रही।

आरपीएफ बैरक कोटा में भारत स्काउट एवं गाइड की सातवीं राज्य रैली का आयोजन

कोटा, 15 अक्टूबर। पश्चिम मध्य रेल भारत स्काउट एवं गाइड की पाँच दिवसीय सातवीं राज्य रैली का आयोजन 15 अक्टूबर से रेल सुरक्षा बल (आरपीएफ) बैरक रिजर्व लाइन कोटा में आयोजित किया जा रहा है। जिसमें कोटा सहित जबलपुर एवं भोपाल मंडल के कुल 390 प्रतिभागी शामिल होंगे।

इस भारत स्काउट एवं गाइड की राज्य रैली में विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। जिसमें लोकनृत्य, प्रश्नमंच, भक्तिगीत, प्रदर्शनी, कैंपफायर, कलर पार्टी, रंगोली, आपदा प्रबंधन, एथनिक फैशन शो एवं बौद्धिक प्रतियोगिता मनोरंजन और खेलों पर आधारित गतिविधियाँ इत्यादि आयोजित किये जाएंगे। इस राज्य रैली कार्यक्रम उद्घाटन में मुख्य अतिथि मण्डल रेल प्रबंधक मनीष तिवारी एवं समापन अवसर 18 अक्टूबर को मुख्य अतिथि पश्चिम मध्य रेलवे महाप्रबंधक शोभना बंदोपाध्याय होंगी। भारत स्काउट एवं गाइड की सातवीं राज्य रैली कार्यक्रम दिनांक 15.10.2024 से 19.10.2024 तक चलेगी। पश्चिम मध्य रेल भारत स्काउट एवं गाइड की सातवीं राज्य रैली के आयोजन की समस्त तैयारियों को कोटा मंडल द्वारा पूरा कर लिया गया। इसका उद्घाटन डीआरएम द्वारा 15 अक्टूबर शाम 04.00 बजे किया जाएगा।

संत निरंकारी यूथ सिंपोजियम क्रिकेट बेडमिंटन प्रतियोगिता में उत्साह के साथ खिलाड़ियों ने खेल कर अच्छा संदेश दिया, नयापुरा स्टेडियम में संपन्न हुआ

कोटा, 15 अक्टूबर। 14 अक्टूबर संत निरंकारी मंडल के तत्वाधान में कोटा जोन का क्रिकेट बेडमिंटन एवं खेलकूद प्रतियोगिता से कुशल संपन्न हुई। जिसमें 19 क्रिकेट टीमों के बीच उत्साह के साथ बेडमिंटन युवतियां एवं क्रिकेट युवाओं ने भरपूर उत्साह के साथ खेल कर एक अच्छा संदेश दिया। जोनल इंचार्ज संत बृजराज सिंह जी यादव ने कहा कि यह बच्चे साहस स्टूडेंट है व सेवा, सिमरन, सतसंग से जुड़े हुए हैं इनमें अच्छे संस्कार हैं पढ़ाई में भी यह बच्चे प्रथम रहते हैं खेलकूद में भी आगे रहते हैं यह सौभाग्य का विषय होता है जब ऐसे अवसर प्राप्त होते हैं। अच्छे बच्चे बुराई और फिजूल की बातों से दूर रहते हैं। सतसंग से जुड़े हुए बच्चे अपनी नयाई ऊर्जा का सदुपयोग करते हैं इस अवसर पर पूर्व महापौर डॉ राजू जैन ने कहा कि बचपन से ही बच्चों को अच्छे संस्कार देने से बच्चों का भविष्य उज्वल होता है क्योंकि बच्चे गीली मिट्टी होते हैं जैसे डालो ढल जाते हैं हर माता-पिता का कर्तव्य है बच्चों को बचपन से ही सेवा सिमरन सतसंग से जोड़ना चाहिए जिससे बच्चों में पौंस सहनशीलता नमता करुणा दया प्रेम प्यार मानवता भाईदारा आए हर बच्चों में हिंडोली के मुख्य संत जसवंदर जी ने कहा कि सदुरु माता सुदीक्षा जी महाराज की कृपा से क्रिकेट बेडमिंटन प्रतियोगिता कार्यक्रम संपन्न हुआ है आगामी उदयपुर में 20 सितम्बर को एक विशाल कार्यक्रम संपन्न होगा युवाओं का जिसमें गुजरात राजस्थान के युवा बालक बालिकाएं भाग लेंगे।

अवैध भंडारण करने पर 4 गैस सिलेंडर जब्त

कोटा, 15 अक्टूबर। जिले में घरेलू सिलेंडर के दुरुपयोग की रोकथाम अभियान के तहत 4 गैस सिलेंडर जब्त किए। सम्बन्धित फर्म के विरुद्ध आवश्यक वस्तु अधिनियम 1955 की धारा 6 ए के अंतर्गत कार्यवाही की जाएगी।

जिला रसद अधिकारी प्रथम, कोटा कार्तिकेय मीणा के निर्देशन में सोमवार को प्रवर्तन अधिकारी अदिति जागरवाल, संस्था सिन्हा, प्रवर्तन निरीक्षक कृष्ण कुमार यादव विज्ञान नगर क्षेत्र में घरेलू गैस सिलेंडरों के दुरुपयोग व अवैध भण्डारण की जांच बावत मौके पर पहुंचे।

विज्ञान नगर में छत्रपुरा तालाब में स्थित अल जद्वर क्वील एलाइनमेंट एण्ड कार वॉशिंग सेंटर, के मालिक मोहम्मद हुसैन निवासी 1-ए-10 विज्ञान नगर, कोटा द्वारा अवैध रूप से गैस सिलेंडर का भण्डारण करने पर मौके से से 1 घरेलू तथा 3 वाणिज्यिक गैस सिलेंडर को जब्त किया गया। जब्त कुल 04 गैस सिलेंडर को सुरक्षा एवं साक्ष्य की दृष्टि से नजदीकी गैस एजेन्सी को सुपुर्दगी में दिया गया एवं सम्बन्धित फर्म के विरुद्ध आवश्यक वस्तु अधिनियम 1955 की धारा 6 ए के अंतर्गत न्यायालय श्रीमान जिला कलक्टर महोदय, कोटा में प्रकरण दर्ज कराया जायेगा।

स्टेशनों पर प्रतिबंधित सिंगल यूज प्लास्टिक के लिए चलाया गया अभियान

कोटा, 15 अक्टूबर। मंडल में 15 दिवसीय स्वच्छता पखवाड़ा एवं स्वच्छता अभियान 4.0 डीआरएम मनीष तिवारी के मार्गदर्शन में चलाया जा रहा है। इस अभियान के तहत प्रतिदिन विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जा रहा है।

इस अभियान के अंतर्गत 14 अक्टूबर को सिंगल यूज प्लास्टिक उपयोग न करने के प्रति जागरूकता के लिए कोटा सहित मंडल के



प्रमुख रेलवे स्टेशनों जैसे- सवाई माधोपुर, भरतपुर एवं गंगानगर सिटी पर संचालित खानपान स्टालों का खानपान निरीक्षणों द्वारा औचक निरीक्षण किया गया।

नरीक्षण के दौरान कोटा में दो, सवाई माधोपुर में दो एवं गंगानगर में एक खानपान स्टाल पर सिंगल यूज प्लास्टिक का उपयोग करते पाया गया जिसे तुरंत ही नष्ट कराया गया साथ ही भविष्य में इसका उपयोग न करने के संबंध में सख्त चेतावनी दी गयी।

साथ ही खान-पान यूनितों, स्टालों, फूड प्लाजा, रिफ्रेशमेंट रूमों और स्वास्थ्य यूनितों की स्वच्छता, खाद्य सामग्री की गुणवत्ता और उनकी वैधता तिथि की जांच की गयी।

यूनिटों के अतिरिक्त स्टेशन परिसर, प्लेटफार्मा, कॉकोर्स एरिया, सर्कुलैटिंग एरिया, एफओबी, रेलवे ट्रेक और यार्ड क्षेत्रों की गहन सफाई सुनिश्चित की। स्वच्छता पखवाड़ा के अग्रिम/अंतिम चरण में स्वच्छता जागरूकता रैली निकाला जाएगा।

यात्रियों से अपील की गई कि सिंगल यूज प्लास्टिक का उपयोग न करें और स्टेशन की स्वच्छता बनाए रखने में रेल प्रशासन और सहयोग करें।

एक दर्जन से अधिक देशों में देखा जा रहा दशहरा मेला, निगम के यूट्यूब पर रोज बढ़ रहे दर्शक

कोटा, 15 अक्टूबर। 131वां राष्ट्रीय दशहरा मेला सोशल मीडिया के माध्यम से अब अंतरराष्ट्रीय पहचान बनाता हुआ दिख रहा है। इस बार मेला समिति की ओर से नवाचार करते हुए दशहरे मेले का प्रचार-प्रसार सोशल मीडिया पर भी शुरू किया गया है। इसके लिए फेसबुक, यूट्यूब व इंस्टाग्राम पर पेज तैयार कर लाइव प्रसारण किया जा रहा है। मेला समिति अध्यक्ष विवेक राजवंशी ने बताया कि राष्ट्रीय दशहरा मेला के कार्यक्रमों को यूट्यूब चैनल पर एक दर्जन से अधिक देशों में देखा जा रहा है। भारत के अलावा अमेरिका, संयुक्त अरब अमीरात, इंग्लैंड, वेल्स, स्कॉटलैंड, नॉर्दन आयरलैंड, बांग्लादेश, कनाडा, नेपाल, जर्मनी, ऑस्ट्रेलिया, फिलिपींस, सऊदी अरब जैसे देशों में रहने वाले भारतीय अब तक निगम के यूट्यूब चैनल के माध्यम से अब तक हुए प्रशांत सोनी को दिया गया।

कोटा, 15 अक्टूबर। 131वां राष्ट्रीय दशहरा मेला सोशल मीडिया के माध्यम से अब अंतरराष्ट्रीय पहचान बनाता हुआ दिख रहा है। इस बार मेला समिति की ओर से नवाचार करते हुए दशहरे मेले का प्रचार-प्रसार सोशल मीडिया पर भी शुरू किया गया है। इसके लिए फेसबुक, यूट्यूब व इंस्टाग्राम पर पेज तैयार कर लाइव प्रसारण किया जा रहा है। मेला समिति अध्यक्ष विवेक राजवंशी ने बताया कि राष्ट्रीय दशहरा मेला के कार्यक्रमों को यूट्यूब चैनल पर एक दर्जन से अधिक देशों में देखा जा रहा है। भारत के अलावा अमेरिका, संयुक्त अरब अमीरात, इंग्लैंड, वेल्स, स्कॉटलैंड, नॉर्दन आयरलैंड, बांग्लादेश, कनाडा, नेपाल, जर्मनी, ऑस्ट्रेलिया, फिलिपींस, सऊदी अरब जैसे देशों में रहने वाले भारतीय अब तक निगम के यूट्यूब चैनल के माध्यम से अब तक हुए प्रशांत सोनी को दिया गया।

अंतर विभागीय समन्वय एवं विभिन्न योजनाओं की प्रगति समीक्षा बैठक

कोटा, 15 अक्टूबर। अंतर विभागीय समन्वय एवं विभागीय योजनाओं की प्रगति की समीक्षा बैठक सोमवार अतिरिक्त जिला कलक्टर (एडीएम) मुकेश चौधरी की अध्यक्षता कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित की गई। बैठक में विभिन्न विभागों की योजनाओं की समीक्षा की गई और आवश्यक निर्देश दिए गए। अतिरिक्त जिला कलक्टर ने पशुपान विभाग को निर्देश दिए कि गौशालाओं में मौजूद सभी पशुओं का नियमित टीकाकरण सुनिश्चित किया जाए।

क्रमांक	ब. न. नि. वि. / निर्माण / 2024-25/1145	दिनांक - 10/10/2024
ई-निविदा सूचना (08/2024-25 NIB CODE - DLB2425A3292)		
एवंद्वारा यह है कि राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से निम्नलिखित कार्यों के लिए राजकीय विभाग में नियमानुसार उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों/एनजीओ/संस्था/फर्म/सल्लाहर्स से निर्धारित प्रपत्र में मोहरबन्द निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा सम्बंधित अधिक जानकारी वेबसाइट www.sppp.raajasthan.gov.in एवं www.eproc.raajasthan.gov.in पर उपलब्ध है एवं किसी भी कार्य दिवस को कार्यालय में आकर देखी जा सकती है।		
UBN NO. - DLB2425SLRC10447		
रज.सं.व.क/सी/24/6468		

क्रमांक	ब. न. नि. वि. / निर्माण / 2024-25/1154	दिनांक - 10/10/2024
ई-निविदा सूचना (11/2024-25 NIB CODE - DLB2425A3295)		
एवंद्वारा यह है कि राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से निम्नलिखित कार्यों के लिए राजकीय विभाग में नियमानुसार उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों/एनजीओ/संस्था/फर्म/सल्लाहर्स से निर्धारित प्रपत्र में मोहरबन्द निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा सम्बंधित अधिक जानकारी वेबसाइट www.sppp.raajasthan.gov.in एवं www.eproc.raajasthan.gov.in पर उपलब्ध है एवं किसी भी कार्य दिवस को कार्यालय में आकर देखी जा सकती है।		
UBN NO. - DLB2425SLRC10450		
रज.सं.व.क/सी/24/6475		

क्र.सं.	निविदा का नाम	अनुमानित लागत	निविदा का माध्यम	सूचीपत्र नम्बर
1.	पशु आहार परिवहन कार्य।	200 लाख	ऑनलाइन	CDF2425SLRC00723
2.	कम्प्यूटर-लेपटॉप आपूर्ति।	4.50 लाख	सौल बन्द लिफाफा	CDF2425GSOB00721
3.	प्रयोगशाला उपकरण व कैंमिका आपूर्ति।	5.00 लाख	सौल बन्द लिफाफा	CDF2425GSR00722
4.	मोटर रिहाईडिंग कार्य।	2.00 लाख	सौल बन्द लिफाफा	CDF2425SSRC00720

कार्यालय नगर निगम, भरतपुर

क्रमांक	ब. न. नि. वि. / निर्माण / 2024-25/483-489	दिनांक - 09/10/2024
ई-निविदा सूचना-07/2024-25		
नगर निगम, भरतपुर द्वारा स्वायत्त शासन विभाग में उपयुक्त श्रेणी में एवं अन्य विभागों के "A"&"AA" श्रेणी में पंजीकृत, अनुमोदी संवेदकों एवं पंजीकृत अनुमोदी एन.जी.ओ. से निर्धारित प्रपत्र में ई प्रोक्वैरेमेंट प्रक्रिया से वेबसाइट http://eproc.raajasthan.gov.in पर ऑनलाइन निविदा आमंत्रित की जाती है। समस्त कार्यों के लिए धरोहर राशि के अनुपात लागत पर नगर निगम में पंजीकृत सख्त संवेदक द्वारा 1/2 प्रतिशत राशि एवं अन्य विभागों के "A"&"AA" श्रेणी के संवेदक द्वारा 2 प्रतिशत राशि एचए-मुहक रूप खाते में RTGS/NEFT के माध्यम से जमा कराना होगा। निविदा की महत्वपूर्ण शर्तें एवं विवरण वेबसाइट http://sppp.raajasthan.gov.in http://eproc.raajasthan.gov.in/ पर देखा जा सकता है।		
कार्यों की संख्या	02 कार्य।	
कार्यों की कुल लागत	49.88 लाख	
वेब साइट http://eproc.raajasthan.gov.in से निविदा डाउनलोड करने की समय व तिथि	दिनांक 09.10.2024 से 22.10.2024 तक एवं सायं 6.00 बजे	
वेब साइट http://eproc.raajasthan.gov.in से ऑनलाइन निविदा अपलोड करने की अंतिम समय व तिथि	दिनांक 22.10.2024 सायं 6.00 बजे	
नगर निगम में प्रोसेसिंग शुल्क निविदा शुल्क एवं अमानत राशि की यू.टी.आर. विलप नौतिक रूप से जमा कराने की तिथि	दिनांक 23.10.2024 दोपहर 12.00 बजे	
निविदा खोलने की समय व तिथि	दिनांक 23.10.2024 दोपहर 3.00 बजे	

UBN Number-	1. DLB2425SOB10508	2. DLB2425WSOB10509	आयुक्त नगर निगम, भरतपुर
राज.सं.व.क/सी/24/6486			

Govt. Rajasthan
Office Of The Medical Superintendent
Govt. Medical College Allied Hospital, Bharatpur
Email: pmobpr@gmail.com

Order No. 5829 Date: 07.10.2024
E-tenders are invited Rate contract for Gauze & Bandage at Government R.B.M. Hospital Bharatpur till date 17.10.2024 Other Details, Rules & Regulation and other conditions can be seen or download form <http://sppp.raajasthan.gov.in> <http://eproc.raajasthan.gov.in>. NIB No:- MHS2425A2354, UBN No:- MHS2425GLRC03357 Estimate: 40.00 Lac

Medical Superintendent
DIPRC/9732/2024 Govt. Medical College Allied Hospital Bharatpur

कार्यालय अधिशाषी अभियंता, सानि.वि. खण्ड-भरतपुर
क्रमांक: 3586 दिनांक: 08.10.2024
--: निविदा सूचना संख्या 10/2024-25 :-
राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से इस खण्ड के अधीन 03 नं. कार्य एवं निविदा की कुल राशि रु. 136.00 लाख हेतु मोहरबंद निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। जिससे संबंधित विषय एवं सूचनाएं वेबसाइट www.pwd.raajasthan.gov.in एवं www.diprc.raajasthan.gov.in एवं (<http://sppp.raajasthan.gov.in>) पर देखी जा सकती हैं।
UBN Code: PWD2425A2054
NIB No: 1. PWD2425WSOB07494, 2. PWD2425WSOB07495, 3. PWD2425WSOB07496
डीआईपीआर/सी/9768/2024 अधिशाषी अभियंता, सानि.वि. खण्ड-भरतपुर

आज का दिन

आश्विन शुक्ल पक्ष त्रयोदशी, विक्रम सं. 2081, शक संवत् 1946, हिजरी 1446, तदनुसार अंग्रेजी दिनांक 15 अक्टूबर, सन् 2024 ईस्वी। वार- मंगलवार, सूर्य-दक्षिणायण, ऋतु-शरद

सम्पादकीय

महाराष्ट्र चुनाव से पहले ओबीसी वोटों पर निशाना

महाराष्ट्र की महायुति सरकार ने गुरुवार को जिस तरह से ओबीसी आरक्षण के लिए निर्धारित नॉन क्रॉमी लेयर सीमा को लगभग दोगुना करवाने का संकेत दिया, उससे दो बातें बिल्कुल साफ हो गई हैं। एक तो यह कि सत्तारूढ़ एनडीए खेमा हरियाणा में मिली अप्रत्याशित जीत से बने उत्साहपूर्ण माहौल में एक पल भी गंवाए बगैर अपना पूरा ध्यान महाराष्ट्र चुनाव पर लगा चुका है। दूसरी बात यह कि हरियाणा के अनुभव को रोशनी में उसने यहां सबसे बड़ा दांव ओबीसी समुदाय के वोटों पर लगाने का फैसला किया है। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव से ऐन पहले की गई इस घोषणा का हरियाणा में भाजपा को मिली जीत से ही नहीं, वहां अपनाई गई रणनीति से भी सीधा संबंध है। चुनाव से पहले के हालात हरियाणा में भी भाजपा के अनुकूल नहीं थे। वहां मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने इसी साल जून महीने में ओबीसी समुदायों से जुड़े एक कार्यक्रम के दौरान नॉन-क्रॉमी लेयर की सीमा बढ़ाने का वादा किया। कई एक्सपर्ट मानते हैं कि इस वादे ने अंदर ही अंदर इस समुदाय के वोटों पर निर्णायक प्रभाव डाला।

महाराष्ट्र की राजनीति के संदर्भ में देखें तो यह फैसला और ज्यादा अहमियत रखता है। यहां मराठा आरक्षण की मांग पिछले कुछ समय से खासी चर्चित रही है। लोकसभा चुनावों से पहले राज्य सरकार ने मराठ समुदाय को ओबीसी कोटे के अंदर से ही रिजर्वेशन देने की घोषणा की थी। माना जाता है कि महायुति को इसका खामियाजा ओबीसी वोटों की नाराजगी के रूप में भुगतना पड़ा। इस लिहाज से महायुति सरकार के ताजा फैसले को लोकसभा चुनावों की गलती को नूरुस्त करने के प्रयास के रूप में भी देखा जा रहा है। यह मांग कुछ कोनों से उठाई भी जा रही थी। आठ लाख की मौजूदा सीमा के कारण ओबीसी परिवारों का एक बड़ा हिस्सा जो इस सीमा से थोड़ा ही ऊपर था, वंचित महसूस कर रहा था। आर्थिक तौर पर सशक्त न होने के बावजूद वह आरक्षण का फायदा नहीं उठा पा रहा था। अगर यह सीमा 15 लाख रुपए सालाना कर दी जाती है, और जैसा कि राज्य सरकार के स्तर पर संकेत दिया जा रहा है, संभवतः जल्दी ही कर दी जाएगी, तो ऐसे तमाम परिवार इससे प्रभावित होंगे। एनडीए को उम्मीद है कि इससे न सिर्फ उसे वोटों का फायदा होगा बल्कि अपने अनुकूल माहौल बनाने में भी सहायता मिलेगी। बहरहाल, चुनावी नफा-नुकसान से थोड़ा अलग हटकर देखें तो तय है कि इस तरह के दांव-पेच न तो अच्छे नीतिगत फैसलों को जन्म देते हैं और न ही आम लोगों के दीर्घकालिक हितों को पूरा कर सकते हैं। फिर भी अगर ये चुनाव-दर-चुनाव चलते चले आ रहे हैं तो इससे राजनीति की क्वाॅलिटी ही नहीं वोटों की प्रार्यौरेटी भी रेखांकित होती है।

विदेशी अखबारों से

श्रीलंका की नई सरकार ने कई हाई-प्रोफाइल मामलों की पुनः जांच के आदेश दिए

श्रीलंका की नई सरकार ने पुलिस को कुछ हाई-प्रोफाइल मामलों की फिर से जांच करने का आदेश दिया है, जिसमें 2019 के ‘ईस्टर संडे’ आतंकवादी हमले और 2005 में एक तमिल अल्पसंख्यक समुदाय के पत्रकार की हत्या का मामला भी शामिल है। पिछले महीने राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल करने वाली सत्तारूढ़ नेशनल पीपुल्स पावर (एनपीपी) ने उन पिछले मामलों की फिर से जांच करने का वादा किया था, जिनका समाधान नहीं हो पाया था। सार्वजनिक सुरक्षा मंत्रालय ने यह निर्णय इसलिए लिया है, ताकि जांच में किसी भी तरह की चूक की पहचान की जा सके।

पुलिस प्रवक्ता निहाल थलदुवा ने शनिवार को कहा, मंत्रालय ने कार्यवाहक पुलिस प्रमुख से कहा है कि इन मामलों की पुनः जांच की जानी चाहिए। जिन मामलों की फिर से जांच की जानी है, उनमें 2015 में सेंट्रल बैंक बॉम्ब जारी करने में कथित घोटाला शामिल है, जिसके लिए पूर्व राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिंघे की तत्कालीन सरकार को दोषी ठहराया गया था। इसके अलावा 2019 के ‘ईस्टर संडे’ आतंकवादी हमले की भी जांच की जानी है, जिसमें 11 भारतीयों सहित 270 से अधिक लोग मारे गए थे। आतंकवादी हमले का गवाह बना कैथोलिक चर्च इस मामले में कड़ी कार्रवाई की मांग करता रहा है।

उसका आरोप है कि पिछली सरकारों ने राजनीति से प्रेरित होकर इस हमले पर पर्दा डाल दिया था। जिन अन्य मामलों की जांच की जानी है उनमें तमिल अल्पसंख्यक समुदाय के पत्रकार डी. शिवराम की 2005 में हुई हत्या और उस समय पूर्वी विश्वविद्यालय के प्रमुख रहे एक तमिल अल्पसंख्यक शिक्षाविद का 2006 में अपहरण किये जाने और लापता होने का मामला भी शामिल है।

प्रेरक प्रसंग

पेड़ पौधे करते हैं बातें

एक दिन महात्मा बुद्ध एक वृक्ष को नमन कर रहे थे। दूर खड़े एक भिक्षु ने देखा तो उसे हैरानी हुई। वह बुद्ध के पास गया और पूछा, भते! आपने इस वृक्ष को नमन क्यों किया? भिक्षु की बातें सुनकर बुद्ध ने जवाब में कहा, क्या इस वृक्ष को मेरे नमन करने से कुछ अनहोनी हो गई? शिष्य बोला, नहीं भगवन्! ऐसी बात नहीं, पर मुझे यह देखकर थोड़ी हैरानी अवश्य हुई कि आप जैसा ज्ञानी महापुरुष इस वृक्ष को नमस्कार कर रहा है, जबकि यह न तो आपकी किसी बात का उत्तर दे सकता है और न ही आपके नमन करने पर अपनी प्रसन्नता जाहिर कर सकता है। बुद्ध मुस्कराए और उन्होंने कहा, वत्स! तुम्हारा सोचना गलत है। वृक्ष भले बोलकर उत्तर न दे सकता हो, पर जिस प्रकार प्रत्येक व्यक्तिकी एक भाषा होती है, उसी प्रकार प्रकृति की भी अपनी भाषा होती है। वृक्ष में भी प्राण हैं, उसकी भी अपनी भाषा है। इस वृक्ष के नीचे बैठकर मैंने साधना की है। इसकी घनी पत्तियों ने मुझे शीतलता प्रदान की है। चिलचिलाती धूप, वर्षा से इसने मेरा बचाव किया है। प्रत्येक पल इसने मेरी सुरक्षा की। इसके प्रति कृतज्ञता व्यक्त करना मेरा परम कर्तव्य है। और बात सिर्फ इस पेड़ की नहीं है। प्रत्येक जीव को समस्त प्रकृति का कृतज्ञ होना चाहिए। आगे बुद्ध ने समझाया कि तुम इस वृक्ष की ओर ध्यान से देखो। इसकी हिलती हुई टहनियों को देखो, इसके हिलते हुए पत्तों को देखो। इससे आने वाली मंद-मंद हवा को महसूस करो। धीरे-धीरे तुम इससे जुड़ने लगोगे। फिर महसूस करोगे कि ये वृक्ष बातें भी करते हैं।

महाराष्ट्र: भय और आतंक के माहौल में चुनाव

शकील अख्तर

मुंबई में लंबी लिस्ट है पिछले

दिनों हुई राजनीतिक हत्याओं

की। गोलियां चलाकर आतंक पैदा

करने की। फिल्म एक्टर

सलमान खान जो गुजरात में

मोदी जी का समर्थन करने गए

थे उनके घर के बाहर अमी

गोलियां चलाई गईं। और जिस

अपराधी लारेंस बिश्नोई पर

आरोप है उसने अमी बाबा सिद्दीकी

की हत्या की जिम्मेदारी ले ली

है। पंजाबी गायक सिद्ध मुसेवाला

की हत्या की जिम्मेदारी भी इसी

गैंग ने ले ली थी। डबल इंजन की

सरकार है। गैंग लीडर लारेंस

बिश्नोई गुजरात की जेल में बंद

है मगर आश्चर्य वह सुपारी ले

रहा है और हत्याएं करवा रहा है।

वया मतलब है इसका? इतने

ताकतवर प्रधानमंत्री राज्य में

उनकी सरकार और गुजरात की

जेल में बंद एक गैंगस्टर द्वारा

मुंबई में एक के बाद एक

राजनीतिक हत्याएं! आतंक का

माहौल! किस लिए? चुनाव में

किसी को फायदा पहुंचाने के

लिए? महाराष्ट्र की विपक्षी पार्टियों

को यही आशंका है।

मुम्बई में यह किस में डर पैदा करने की कोशिश है? महाराष्ट्र में चुनाव हैं और उससे पहले राजनीतिक हत्याओं का यह सिलसिला धमने का नाम नहीं ले रहा। बाबा सिद्दिकी तो राज्य सरकार के उप मुख्यमंत्री अजीत पवार की पार्टी में आ गए थे। वाय श्रेणी की सुरक्षा थी मगर फिर भी मारे गए। और वह क्या पुलिस थाने में भाजपा विधायक ने राज्य सरकार में शामिल शिंदे गृट के नेता पर गोलियां चला दी थीं। अजीत पवार की पार्टी एनसीपी के तो 8 दिन में यह दूसरे नेता की हत्या है। और इस साल में तीसरे नेता की। मुंबई में लंबी लिस्ट है पिछले दिनों हुई राजनीतिक हत्याओं की। गोलियां चलाकर आतंक पैदा करने की। फिल्म एक्टर सलमान खान जो गुजरात में मोदी जी का समर्थन करने गए थे उनके घर के बाहर अभी गोलियां चलाई गईं। और जिस अपराधी लारेंस बिश्नोई पर आरोप है उसने अभी बाबा सिद्दीकी की हत्या की जिमेदारी ले ली है। पंजाबी गायक सिद्ध मुसेवाला की हत्या की जिम्मेदारी भी इसी गैंग ने ली थी। डबल इंजन की सरकार है। गैंग लीडर लारेंस बिश्नोई गुजरात की जेल में बंद है मगर आश्चर्य वह सुपारी ले रहा है और हत्याएं करवा रहा है। क्या मतलब है इसका?

इतने ताकतवर प्रधानमंत्री राज्य में उनकी सरकार और गुजरात की जेल में बंद एक गैंगस्टर द्वारा मुंबई में एक के बाद एक राजनीतिक हत्याएं! आतंक का माहौल! किस लिए? चुनाव में किसी को फायदा पहुंचाने के लिए? महाराष्ट्र की विपक्षी पार्टियों को यही आशंका है। सबसे प्रमुख विपक्षी दल शिवसेना यूबीटी के नेता और पूर्व मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे के बेटे आदित्य ठाकरे ने कहा है कि इस हत्या ने महाराष्ट्र की कानून व्यवस्था की कलाई खोल दी।

राज्यसभा सांसद संजय राउत ने इसे मुख्यमंत्री की विफलता बताया है। उन्होंने गृह मंत्री देवेन्द्र फडणवीस को बर्खास्त करने की मांग की है। उद्धव ठाकरे की पार्टी की ही राज्यसभा सांसद प्रियंका चतुर्वेदी ने भी कड़े सवाल उठाते हुए कहा है कि अगर सत्ता पक्ष का नेता सुरक्षित नहीं है तो फिर महाराष्ट्र में कौन सुरक्षित है? महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री राज्य का लूटने में लगे हैं उन्हें कानून व्यवस्था की कोई चिंता नहीं है। प्रियंका चतुर्वेदी ने बड़ा सवाल उठाया कि विधानसभा चुनाव की घोषणा में इतनी देर क्यों की जा रही है?

यही मुख्य सवाल है। चुनाव में देर क्यों की जा रही है? क्या राज्य में डर व आतंक का वातावरण बनाने के लिए? गुजरात की साबरमती जेल में बंद एक गैंगस्टर कैसे इतना ताकतवर हो सकता है कि डबल इंजन और गुजरात में भी सरकार है तो ट्रिपल इंजन की सरकार कह

सकते हैं वह देश के हर राज्य में और विदेश में कनाडा तक में हत्याएं करवा रहा हो और महाराष्ट्र गुजरात की राज्य सरकारों केन्द्र सरकार कोई कुछ नहीं कर पा रहा हो? कोशिश यही है कि महाराष्ट्र में विपक्ष में इतना डर और आतंक पैदा कर दो कि वह ठीक से चुनाव ही नहीं लड़ पाए। क्या यह संभव है? राहुल गांधी को उडाय़ा जा सकता है ? उद्धव ठाकरे को कोई डरा सकता है? शरद पवार किसी से डरेंगे? संभव ही नहीं है। यह सारी कोशिशें बेकार जाएंगी। उल्टे महाराष्ट्र में यह संदेश जाएगा कि मोदी एकनाथ शिंदे अजीत पवार यह कोई उन्हें सुरक्षा

सब वह हैं जो दूसरे राज्यों से साधारण हैसियत से आकर यहां कांग्रेस से शामिल हुए और नाम, नामा रसूख सब बनाया। वैसे सबको सम्मान दो के सिद्धांत पर हम साधारण हैसियत लिख रहे हैं नहीं तो कुछ भी नहीं कि स्थिति में कांग्रेस में आए थे। कृपाशंकर सिंह (यूपी से), मिलिंद देवड़ा (इनके पिता मुखली मुसली राजस्थान से आए थे) बाबा सिद्दीकी (बिहार से) कई नाम हैं। जब कांग्रेस सत्ता में नहीं रही तो सत्ताधारी पार्टियों की तरफ चले गए। जो पार्टी तो संजय निरुपम हैं। वे भी बिहार से हैं मगर उन्होंने नाम शिवसेना में बनाया था। कांग्रेस में बाद में आए। सांसद यहां भी बने। ऐसे ही जाने वालों की लंबी लिस्ट है। पूर्व

मुख्यमंत्री अशोक चव्हाण भी। खैर यह स्वार्थी, अवसरवादी, डरपोक नेताओं का कांग्रेस से जाना ऐसे ही चलता रहता है। आना भी। जब सत्ता में कांग्रेस आएगी तो यह लोग सबसे पहले राहुल की जय जयकार करते हुए वापस आएंगे। और कांग्रेस इन्हें लेगी भी। यह कांग्रेस की समस्या है। अब इसे राहुल दूर करेगें या नहीं मालूम नहीं। लेकिन अगर वे इस बारे में सॉफ कटें तो इससे कांग्रेस को फायदा होगा। पार्टी के साथ वफादारी से जुड़े लोगों का उत्साह बढ़ेगा। और फंस पर जाने को बैठे लोगों में डर बैठेगा। लेकिन राहुल अनुशासन के मामले में कितने सख्त हो पाते हैं कितने नहीं यह कहना मुश्किल है। लेकिन फिलहाल तो उनके सामने महाराष्ट्र चुनाव है। जहां इंडिया गठबंधन की स्थिति काफी अच्छी दिख रही है। लोकसभा में भी महाराष्ट्र ने मोदी जी को बड़ी चोट पहुंचाई थी। 48 सीटों में से एनडीए को केवल 17 सीटें मिलीं। 31 सीटों पर इंडिया गठबंधन जीती। इनमें भी कांग्रेस ने सबसे ज्यादा 13 सीटें और बाद में जीता एक निर्दलीय उसमें शामिल हो गया तो 14 सीटें जीतीं। अब विधानसभा चुनाव में मोदी जी के लिए महाराष्ट्र बचाना बहुत कठिन चुनौति है। कांग्रेस और इंडिया गठबंधन हरियाणा के ताजे अनुभव से काम लेकर वहां ज्यादा चौकसी से चुनाव लड़ेगा। आन्तरिक कलह पर कड़ाई से रोक लगाएगा। देखते हैं इंडिया गठबंधन कितनी जल्दी सीट शेयरिंग करता है।

किसानी को महिलाएं ही बचा सकती हैं

बाबा मायाराम

परंपरागत खेती-किसानी का अधिकांश कार्य महिलाओं पर

निर्भर रहा है। वे खेत में बीज बोने से लेकर उनके संरक्षण,

संवर्धन और मंडारण तक का काम बड़े जतन से करती हैं।

पशुपालन से लेकर विविध तरह की हरी सब्जियां व फलदार

वृक्ष लगाना व उनके परवरिश का काम करती हैं। जंगलों

से फल-फूल, पत्ती के गुणों की पहचान करना व संग्रह

करने में उनकी प्रमुख भूमिका रही है। वे जैव विविधता की

संरक्षक रही हैं। आज इस कॉलम में खेती में उनके

योगदान को याद करना चाहूंगा, जिससे अमृतपूर्व संकट

के दौर से गुजर रही खेती को समझा जा सके, बचाया जा

सके। मैंने पिछले कुछ बरसों से देश भर में घूम-घूमकर

खेती को नजदीक से देखा-समझा है।

और विधियां विकसित की हैं। मक्का के बीज को घुन और खराब होने से बचाने के लिए चूल्हे के ऊपर छींकें पर रखते हैं और सतपुड़ा अंचल में खुले में मक्के के भुट्टे को खंबे को छिलका समेत उल्टे लटका कर रखते हैं। छिलका बरसाती या छत्ते का काम करता है और बारिश का पानी भी उन्हें खराब नहीं कर पाता। मिट्टी की बड़ी कोटियों में, लकड़ी के पटाव पर, मिट्टी की हंडी में व ढोलकी में बीज रखे जाते थे। इसके अलावा, तूमा (लौकी की एक प्रजाति) बांस के खोल में बीजों का भंडारण किया जाता था। इसी प्रकार, बीजों को धूप में सुखा कर, कोठी या भंडारण के स्थान पर धुआं किया जाता था, जिससे पतंगे या घुन नहीं लगता। कीड़ों से बचाव के लिए लकड़ी या गोबर से जली राख को दौरे से गुजर रही खेती को समझा जा सके, बचाया जा सके।

मैंने पिछले कुछ बरसों से देश भर में घूम-घूमकर खेती को नजदीक से देखा-समझा है।

और विधियां विकसित की हैं। मक्का के बीज को घुन और खराब होने से बचाने के लिए चूल्हे के ऊपर छींकें पर रखते हैं और सतपुड़ा अंचल में खुले में मक्के के भुट्टे को खंबे को छिलका समेत उल्टे लटका कर रखते हैं। छिलका बरसाती या छत्ते का काम करता है और बारिश का पानी भी उन्हें खराब नहीं कर पाता। मिट्टी की बड़ी कोटियों में, लकड़ी के पटाव पर, मिट्टी की हंडी में व ढोलकी में बीज रखे जाते थे। इसके अलावा, तूमा (लौकी की एक प्रजाति) बांस के खोल में बीजों का भंडारण किया जाता था। इसी प्रकार, बीजों को धूप में सुखा कर, कोठी या भंडारण के स्थान पर धुआं किया जाता था, जिससे पतंगे या घुन नहीं लगता। कीड़ों से बचाव के लिए लकड़ी या गोबर से जली राख को दौरे से गुजर रही खेती को समझा जा सके, बचाया जा सके। मैंने पिछले कुछ बरसों से देश भर में घूम-घूमकर खेती को नजदीक से देखा-समझा है।

तो तो सब खा चुके हैं...

चलेगा,खूब खिलाना, सब कुछ खिलाना।

दिवंगत अफसर की पत्नी परेशान. क्या खिलायें-मैंने पूछ-दिवंगत किन-किन विभागों में कार्यरत रहे, कर्माशन-रिश्त कितने परसंट खाले थे। सब पता करके श्राद्ध पैकेज मैंने बनाया-एक थाली में किताब-कापी आधी फाड़कर, एक आधे टूट्टे हुए पुल को फोटू, एक टूटी नाली की फोटू, एक बच्चों के खिलौने की जीप का आधा हिस्सा सजाया, खाऊ मंदिर के तौर पर एक स्विस बैंक की फोटू लगायी थाली में। दिवंगत अफसर शिक्षा विभाग में रहे थे, कापी-किताब खरीद में घोटाला भ्रष्टाचर्य पचास परसंट कर्माशन खाया, फिर पीडब्लूडी में रहकर आधा पुल खा गये थे रिश्तत में। नाली भी आधी गड़प

की थी उन्होने, जीप खरीद घोटाले में पचास परसंट कर्माशन उन्होने खाया था। वही उन्हे श्राद्ध में खाने को दिया गया। ओम खा हा, ओम खा हा, करके श्राद्ध संपन्न किया। भ्रष्ट अफसर ने पत्नी के सपने में आकर थैकू बोला। साहब एसे-एसे विकट खाऊ इस धरा पर अवतरित हुए हैं, पूडू-खीर से कहाँ निपटेंगे ये। कुछ नये रचनात्मक श्राद्ध पैकेज लाये जाना जरूरी है। नेताओं के श्राद्ध में कुछ इस किस्म के पैकेज हो सकते हैं-किसी दिवंगत नेता के श्राद्ध में मोबाइल फोन रखा जाए, गुरु ने टेलीकाम घोटाले में खाया था। किसी दिवंगत नेता के श्राद्ध में थाली में तरह-तरह कोयले सजे हुए हैं, आपने कोयला-खदान में कांड में किये थे।

अंबुजा सीमेंट्स ने मॉडल आंगनबाड़ी के साथ जी सैदपुर के बच्चों को आधुनिक शिक्षा से परिचित कराया

उत्तराखंड, एजेंसी। विविधतापूर्ण अटार्पणी समूह की सीमेंट और निर्माण सामग्री कंपनी अंबुजा सीमेंट्स सभी के लिए उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है। सीएसआर प्रयासों के माध्यम से, कंपनी ने अंबुजा सीमेंट्स रुड़की के पास हरिद्वार जिले की जी सैदपुर में एक मॉडल आंगनबाड़ी का उद्घाटन किया है।

इस पहल को बच्चों के लिए एक जीवंत, सुरक्षित शिक्षण वातावरण प्रदान करके प्रारंभिक बचपन की शिक्षा और सामुदायिक स्वास्थ्य का समर्थन करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। जी सैदपुर में हाल ही में शुरू की गई मॉडल आंगनबाड़ी जीवंत बाला (सीखने में सहायक के रूप में भवन) भित्ति चित्र हैं जो दृश्यों के माध्यम से सीखने को बढ़ावा देते हैं, जबकि शिक्षा और स्वास्थ्य पर सूचनात्मक बोर्ड बच्चों और समुदाय के लिए बहुमूल्य जानकारी प्रदान करते हैं। सुविधा में आरामदायक बेंच और डेस्क हैं, अनुकूल सीखने का माहौल सुनिश्चित करते हैं, जबकि बच्चों के विकास के सटीक आकलन के लिए वजन तराजू, शिशु मीटर और मध्य-ऊपरी-बांह परिधि मापने वाले टेप सहित व्यापक माप उपकरण उपलब्ध हैं।

आंगनबाड़ी एक समर्पित पोषण ज्ञान

केंद्र भी है, जहां सहायक नर्स मिडवाइफ (एनएनएम) और सामुदायिक स्वास्थ्य अधिकारी समुदाय के सदस्यों के लिए नियमित स्वास्थ्य जांच करते हैं, जिससे स्वास्थ्य और निवारक स्वास्थ्य सेवा को बढ़ावा मिलता है। आईसीडीएस दिशा-निर्देशों के अनुसार जन्मदिन समारोह, अन्नप्राशन और गोद भराई जैसी आकर्षक मासिक गतिविधियाँ आयोजित की जाती हैं, जिससे सामाजिक संपर्क और सांस्कृतिक समझ को बढ़ावा मिलता है।

आंगनबाड़ी पानी और स्वच्छता सुविधाओं के लिए भी सहायता प्रदान करती है, जिससे बच्चों के लिए स्वच्छ और स्वास्थ्यकर वातावरण सुनिश्चित होता है। अंबुजा सीमेंट्स सामुदायिक विकास के लिए लंबे समय से प्रतिबद्ध है, इसने पहले क्षेत्र के दाउडबासी, छापूर और लाव्वा गांवों में इस तरह के आदर्श आंगनबाड़ी केंद्र स्थापित किए हैं। यह चौथा आंगनबाड़ी बच्चों के लिए एक उच्चल भविष्य बनाने के लिए अंबुजा सीमेंट्स के समर्पण को और मजबूत करता है, सामुदायिक बुनियादी ढांचे को बढ़ाकर और शिक्षा और स्वास्थ्य दोनों पर ध्यान केंद्रित करके ग्रामीण परिवारों के जीवन को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करता है।

सुदर्शन केमिकल ने ह्यूबैक ग्रुप के अधिग्रहण के लिए किया निर्णायक समझौता

मुंबई, एजेंसी। सुदर्शन केमिकल इंडस्ट्रीज लिमिटेड (एससीआईएल या कंपनी) ने आज घोषणा की है कि उसने एक परिसंपत्ति और शेयर सौदे के संयोजन में अधिग्रहण पर जर्मनी स्थित ह्यूबैक समूह के साथ एक निर्णायक समझौता किया है। इस रणनीतिक अधिग्रहण से एक वैश्विक पिगमेंट कंपनी बनेगी, जो एससीआईएल के परिचालन और विशेषज्ञता को ह्यूबैक की तकनीकी क्षमताओं के साथ जोड़ेगी।

अधिग्रहण के बाद, संयुक्त कंपनी के पास उच्च गुणवत्ता वाले उत्पादों का एक व्यापक पिगमेंट पोर्टफोलियो होगा और यूरोप और अमेरिका सहित प्रमुख बाजारों में इसकी मजबूत उपस्थिति होगी। यह एससीआईएल के उत्पाद पोर्टफोलियो को बढ़ाएगा, जिससे इसे ग्राहकों तक पहुंच मिलेगी और वैश्विक स्तर पर 19 साइटों पर एक विविध परिसंपत्ति पदचिह्न मिलेगा। संयुक्त कंपनी का नेतृत्व श्री राजेश राठी और उच्च प्रदर्शन करने वाली प्रबंधन टीम द्वारा किया जाएगा, जिसमें गुणवत्ता निष्पादन कौशल और तकनीकी योग्यता होगी।

ह्यूबैक समूह का 200 साल का इतिहास है और 2022 में क्लेरिफेंट के साथ एकीकरण के बाद यह दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा पिगमेंट समूह बन गया। ह्यूबैक का वित्त वर्ष 21 और वित्त वर्ष 22 में एक अरब यूरो से अधिक का राजस्व था, जिसमें विशेष रूप से यूरोप, अमेरिका और एपैक

क्षेत्र में वैश्विक पहुंच थी। बढ़ती लागत, इन्वेंट्री मुद्दों और उच्च ब्याज दरों के कारण समूह को पिछले दो वर्षों में वित्तीय चुनौतियों का सामना करना पड़ा। एससीआईएल द्वारा ह्यूबैक का अधिग्रहण एक स्पष्ट टर्नअराउंड योजना के साथ इन चुनौतियों का समाधान करेगा।

लेन-देन पर टिप्पणी करते हुए, एससीआईएल के प्रबंध निदेशक श्री राजेश राठी ने कहा, हम इस लेन-देन से खुश हैं जो दो व्यवसायों को एक साथ लाता है जो प्रमुख वैश्विक बाजारों की सेवा करेंगे। हम इन दोनों कंपनियों को वास्तव में वैश्विक पिगमेंट कंपनी बनाने के लिए सावधानीपूर्वक एकीकृत करेंगे, जिसमें फ्रैंकफर्ट रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण स्थान बना रहेगा। एससीआईएल अपनी चपलता और दक्षता के लिए जाना जाता है, और हम इस संस्कृति को संयुक्त कंपनी में शामिल करेंगे ताकि इसे सबसे अधिक ग्राहक-केंद्रित और लाभदायक पिगमेंट कंपनियों में से एक बनाया जा सके।

हेउबैक के ब्रैम डी हॉट्ट ने कहा, एससीआईएल के साथ हाथ मिलाकर, हमारा लक्ष्य उच्च गुणवत्ता वाले उत्पादों के साथ ग्राहकों की सेवा करने की अपनी 200+ साल की विरासत को पुनः प्राप्त करना है। साथ मिलकर, हम ग्राहक केंद्रित और उत्पाद उच्छ्रिता के सिद्धांतों पर निर्माण करके पिगमेंट उद्योग के भविष्य को आकार देंगे। हमारी संयुक्त क्षमताएँ हमें अपने

ग्राहकों को बेहतर सेवा देने में सक्षम बनाएंगी। हम इस अगले अध्याय में प्रवेश करते हुए एससीआईएल के साथ काम करने के लिए उत्सुक हैं। फ्रॉफर्ट बेलेरी और नोएर सुदर्शन के कानूनी सलाहकार के रूप में कार्य रहे हैं और डीसी एडवाइजरी वित्तीय सलाहकार के रूप में कार्य कर रही है।

चुस्ती की संस्कृति और ग्राहक फोकस इस एकीकरण के केंद्र में होंगे। संयोजन के रणनीतिक और वित्तीय लाभ इस प्रकार हैं: ग्राहक केंद्रितता (सेवा) पर आधारित कंपनी: अधिग्रहण के बाद एससीआईएल सभी ग्राहकों के लिए पसंदीदा आपूर्तिकर्ता बने की परिकल्पना करता है। कंपनी के पास विभिन्न खंडों और अनुप्रयोगों में विस्तृत उत्पाद पोर्टफोलियो होगा और यह ग्राहकों को सर्वश्रेष्ठ श्रेणी के उत्पाद पोर्टफोलियो की पेशकश करने में सक्षम होगा। एससीआईएल की आरएंडडी और नवाचार क्षमताएँ वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला नेटवर्क के साथ मिलकर कंपनी को कुशलतापूर्वक ग्राहकों की सेवा करने में सक्षम बनाएंगी।

सबसे मूल्यवान वैश्विक पिगमेंट कंपनी: संयुक्त इकाई का लक्ष्य दुनिया की सबसे मूल्यवान पिगमेंट कंपनी बनना है, जिसके पास बेहतर वित्तीय ताकत और लाभप्रदता है। इस अधिग्रहण से वैश्विक बाजारों में स्वरूढ़ उत्पाद पोर्टफोलियो की चौड़ाई बढ़ती है, इसे वैश्विक ग्राहकों, खासकर

महाजेनको को सोलर पीवी मॉड्यूल की आपूर्ति के लिए सात्विक सोलर ने 302 करोड़ रुपये का कॉन्ट्रैक्ट हासिल किया

नई दिल्ली, एजेंसी। सात्विक ग्रीन एनर्जी लिमिटेड ने आज घोषणा की है कि उसने महाराष्ट्र स्टेट पावर जनरेशन कंपनी लिमिटेड (MAHAGENCO) के साथ महाराष्ट्र भर में विभिन्न स्थानों पर 200 मेगावाट के अत्याधुनिक N-TOPCon 580Wp मॉड्यूल की सप्लाई के लिए अनुबंध हासिल किया है। ऑर्डर का कुल मूल्य 302 करोड़ रुपये होने का अनुमान है। इन मॉड्यूल की तैनाती महाराष्ट्र की अक्षय ऊर्जा क्षमता को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी, जिससे स्वच्छ और हरित ऊर्जा समाधानों की दिशा में राज्य की पहल को समर्थन मिलेगा।

यह साझेदारी सर्वश्रेष्ठ श्रेणी के उत्पादों और रणनीतिक सहयोगों के माध्यम से अक्षय ऊर्जा संक्रमण को सशक्त बनाने के सात्विक के दृष्टिकोण को दर्शाती है।

महाजेनको भारत की सबसे बड़ी बिजली उत्पादन कंपनियों में से एक है, और यह ऑर्डर अक्षय ऊर्जा क्षेत्र में उच्च दक्षता वाली सौर प्रौद्योगिकियों के एक विश्वसनीय प्रदाता के रूप में सात्विक की बढ़ती उपस्थिति और प्रतिष्ठा की पुष्टि करता है। कंपनी ने सात्विक



एन-टॉपकॉन 580Wp मॉड्यूल का ऑर्डर दिया है, जिसका उपयोग इस अनुबंध को पूरा करने के लिए किया जाएगा, जो सात्विक के पोर्टफोलियो में सबसे उन्नत और मांग वाले उत्पादों में से एक है। अपनी बेहतरीन दक्षता और प्रदर्शन के लिए जाने जाने वाले इन मॉड्यूल को चुनौतीपूर्ण पर्यावरणीय परिस्थितियों में भी बेहतर ऊर्जा उत्पादन देने के लिए इंजीनियर किया गया है।

इस अवसर पर सात्विक ग्रीन एनर्जी के सीईओ प्रशांत माथुर ने कहा, हम सात्विक में इस परियोजना के लिए महाजेनको द्वारा चुने जाने पर सम्मानित महसूस कर रहे हैं। यह ऑर्डर न केवल सौर प्रौद्योगिकी में नवाचार और उच्छ्रिता को आगे बढ़ाने की हमारी प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है, बल्कि बड़े पैमाने पर, टाइम सेंसिटिव प्रोजेक्ट्स को पूरा करने की हमारी क्षमता को भी उजागर करता है।

हमारे एन-टॉपकॉन मॉड्यूल

को उच्चतम उद्योग मानकों को पूरा करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, जो आने वाले वर्षों के लिए स्थायी ऊर्जा उत्पादन सुनिश्चित करता है। हम महाराष्ट्र के अक्षय ऊर्जा लक्ष्यों में योगदान देने के लिए पूरी तरह से तैयार हैं।

सात्विक ग्रीन एनर्जी अक्षय ऊर्जा क्षेत्र में आगे रहने के लिए कई प्रमुख बुनियादी ढांचा तकनीकी इनोवेशन्स को सक्रिय रूप से आगे बढ़ा रही है।

कंपनी उच्च दक्षता वाले सौर पीवी मॉड्यूल विकसित कर रही है, जिसमें हाफ-कट मॉड्यूल और प्रीमियम मॉड्यूल शामिल हैं, जिनमें '0 बज्र बार' और '24 बज्र बार' तकनीक जैसी उन्नत सुविधाएँ मॉड्यूल निर्माण के अलावा, यह ऊर्जा भंडारण क्षमताओं को बढ़ाने के लिए इलेक्ट्रोलाइट ब्रेडर निर्माण और भंडारण समाधानों में निवेश की भी संभावना तलाश रही है।

कंपनी का R&D बुनियादी ढांचा और इन-हाउस विनिर्माण कौशल फर्म को भारतीय और वैश्विक दोनों बाजारों में उच्च दक्षता वाले सौर मॉड्यूल की बढ़ती मांग को पूरा करने में सक्षम बनाता है।

त्योहारों का जश्न मनाएँ टीवीएस आइक्यूब इलेक्ट्रिक स्कूटर पर आकर्षक ऑफर्स के साथ, ₹ 30,000 तक के कैशबैक के फायदे पाएँ

बैंगलोर, एजेंसी। त्योहारों का मौसम ढेरों खुशियाँ और जश्न का माहौल लेकर आता है। इसी के मद्देनजर दोपहिया और तिपहिया सेगमेंट में संचालन करने वाली दुनिया की प्रमुख ऑटोनिर्माता टीवीएस मोटर कंपनी अपने टीवीएस आइक्यूब इलेक्ट्रिक स्कूटर वेरिएन्ट्स पर ₹ 30,000 तक के स्पेशल फिस्टव कैशबैक ऑफर लेकर आई है। ये आकर्षक ऑफर्स



चुनिंदा राज्यों में 31 अक्टूबर 2024 तक उपलब्ध हैं, जो मात्र ₹ 85,650 (प्रभावी एक्स-शोरूम कीमत, राजस्थान) में उपभोक्ताओं को भारत का पसंदीदा फैमिली ईवी खरीदने का मौका देंगे। टीवीएस आइक्यूब एस वेरिएन्ट के लिए, तमिलनाडु, पुडुचेरी, उत्तर प्रदेश, उत्तराखण्ड, राजस्थान, कर्नाटक, केरल, आन्ध्र प्रदेश, तेलंगाना, गुजरात, उड़ीसा और महाराष्ट्र के उपभोक्ता बिना किसी अतिरिक्त लागत के 5 साल/ 7000 किलोमीटर के लिए ₹ 5999 कीमत की एक्सटेंडेड वारंटी का फायदा पा सकते हैं। इसके अलावा कंपनी आकर्षक रोटेल फाइनेंस ऑफर्स भी लेकर आई है जैसे चुनिंदा बैंक कार्ड पर ₹ 10,000 तक का कैशबैक, मात्र ₹ 7999 की छान पेमेंट और ₹ 2399 पर शुरू होने वाली आसान ईएमआई के विकल्प। ऐसे में त्योहारों के इस सीजन टीवीएस आइक्यूब खरीदना बेहद आसान हो गया है। इस तरह के ऑफर्स इलेक्ट्रिक परिवहन की ओर बदलाव को लुभावना बनाते हैं, साथ ही स्थायित्व एवं आधुनिक इनोवेशन्स के लिए टीवीएस मोटर कंपनी की प्रतिबद्धता को समर्थन प्रदान करते हैं।

स्किल इंडिया मिशन के लिए एआई असिस्टेंट और वीआर/एमआर में 5 उत्कृष्टता केंद्रों की स्थापना के लिए कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय ने मेटा के साथ साझेदारी की

नई दिल्ली, एजेंसी। कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमएसडीई) ने दो पहलों के शुभारंभ के लिए आज मेटा के साथ साझेदारी की घोषणा की है। ये पहल हैं- स्किल इंडिया मिशन के लिए एक एआई असिस्टेंट और वर्चुअल रियलिटी (वीआर) और मिक्स्ड रियलिटी (एमआर) में 5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) स्थापित करना। इसके तहत, स्किल इंडिया डिजिटल (एसआईडी) पोर्टल पर शिक्षार्थियों के अनुभव को और बेहतर बनाने के लिए मेटा के ओपन-सोर्स लामा मॉडल द्वारा संचालित एक अभिनव एआई-आधारित चैटबॉट विकसित किया जाएगा। मेटा के ओपन-सोर्स एआई मॉडल को भारत के एआई इकोसिस्टम के लिए सुलभ बनाकर, हम भारत के एआई मिशन के अनुरूप एक सहयोगी ई-गवर्नेंस फ्रेमवर्क की कल्पना करते हैं। इस फ्रेमवर्क के तहत बड़े पैमाने पर

सामाजिक-आर्थिक परिवर्तन को तेजी से आगे बढ़ाने की क्षमता वाले प्रभावशाली एआई समाधानों को अपनाने के प्रयासों में तेजी लाने का प्रयास किया जाएगा। इसके अलावा, हैदराबाद, बंगलुरु, जोधपुर, चेन्नई और कानपुर में स्थित राष्ट्रीय कौशल प्रशिक्षण संस्थानों (एनएसटीआई) में 5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) कायम किए जाएंगे। ये केंद्र शिक्षार्थियों और प्रशिक्षकों को सुरक्षित और बेहतर वातावरण में मौजूदा कौशल सीखने और बढ़ाने के लिए नवीनतम वीआर तकनीक से लैस करेंगे।

एआई असिस्टेंट पर साझेदारी का उद्देश्य सूचना पहुँच को सुव्यवस्थित करना, सीखने के परिणामों में सुधार करना और छात्रों को सहज डिजिटल इंटरफ़ेस के माध्यम से सहज सहायता प्रदान करना है। 5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) रियलिस्टिक सिमुलेशन भी प्रदान करेंगे, जुड़ाव में

सुधार करेंगे और कौशल विकास प्रशिक्षण तक पहुँच बढ़ाएँगे। साझेदारी पर टिप्पणी करते हुए, कौशल विकास और उद्यमिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री जयंत चौधरी ने कहा, मंत्रालय में हमारा मिशन भारत के युवाओं को आज के प्रतिस्पर्धी परिदृश्य में आगे बढ़ने के लिए आवश्यक कौशल के साथ और मजबूत बनाना है। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, वर्चुअल रियलिटी और मिक्स्ड रियलिटी जैसी तकनीकों को स्किल इंडिया इकोसिस्टम के साथ जोड़ते हुए हमारी कोशिश है कि देश के सभी युवाओं के लिए लॉगिन से संबंधित अत्याधुनिक तकनीकों को पहुँचाया जाए। आज मेटा के साथ हमारी साझेदारी इस लक्ष्य को प्राप्त करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

मेटा इंडिया के वाइस प्रेसिडेंट और हैड ऑफ रियलिस्टिक सिमुलेशन भी प्रदान करेंगे, जुड़ाव में

“मेटा में, हम भारत के आर्थिक विकास के लिए सार्थक प्रभाव पैदा करने के लिए हैं। एआई, वीआर और एमआर जैसी अग्रणी तकनीकों का लाभ उठाने के लिए प्रतिबद्ध हैं। कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमडीएसई) के साथ ये साझेदारी तकनीक और शिक्षा के बीच के फासले को दूर करने की हमारी प्रतिबद्धता का प्रमाण है। ओपन-सोर्स लामा जैसी उन्नत तकनीकों के इंटीग्रेशन के माध्यम से हमारा लक्ष्य न केवल छात्रों, बल्कि शिक्षकों और उद्यमियों को भी सशक्त बनाना है, और उन्हें आज की डिजिटल-प्रथम दुनिया में कामयाब होने के लिए आवश्यक उपकरणों से लैस करना है।”

स्किल इंडिया डिजिटल पोर्टल आज देश के कौशल संबंधी ईको सिस्टम की आधारशिला बन गया है, जिसमें लाखों छात्र अपनी रोजगार क्षमता में सुधार करने के उद्देश्य से पाठ्यक्रमों तक पहुँच

बना रहे हैं। एआई चैटबॉट के लॉन्च के साथ, एमएसडीई और मेटा मिलकर पाठ्यक्रम सामग्री के साथ छात्रों के जुड़ाव और उनके प्युचर रेडी होने के तरीके में क्रांतिकारी बदलाव लाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठा रहे हैं।

एआई असिस्टेंट प्रोजेक्ट के लिए टेक्नीकल पार्टनर सर्वम, चैटबॉट के विकास और तैनाती के लिए जिम्मेदार होगा, जिसे छह महीने की अवधि में पायलट किया जाएगा। चैटबॉट, जिसे एएसआईडी पोर्टल में एकीकृत किया जाएगा, उपयोगकर्ताओं को 24/7 सहायता प्रदान करेगा, जिससे पाठ्यक्रम की जानकारी की त्वरित खोज, पाठ्यक्रम सामग्री के लिए इंटरैक्टिव प्रश्नोत्तर और संशोधन के लिए व्याख्यान सारांश और प्रासंगिक वीडियो तक पहुँच संभव होगी।

व्हाट्सएप पर उपलब्ध, चैटबॉट अंग्रेजी, हिंदी और हिंदिलिश के साथ-साथ आवाज संबंधी

यूरोप और अमेरिका में सेवा देने का अवसर मिलता है, और 19 वैश्विक साइटों पर एक विविध परिसंपत्ति फुटप्रिंट मिलता है।

एक चुस्त संगठन: एकीकरण से चुस्ती और दक्षता की संस्कृति बनेगी, जिसमें सभी कार्यों में महत्वपूर्ण तालमेल की उम्मीद है। संयुक्त कंपनी हितधारकों के लिए मूल्य को अधिकतम करने के लिए सर्वोत्तम प्रथाओं को लागू करेगी।

विश्वस्तरीय प्रबंधकों और पिगमेंट विशेषज्ञों का नेतृत्व: एससीआईएल गुणवत्तापूर्ण निष्पादन कौशल और तकनीकी योग्यता के साथ एक उच्च प्रदर्शन करने वाली प्रबंधन टीम तैयार करेगा। लेन-देन के समापन के बाद संयुक्त कंपनी का नेतृत्व एससीआईएल के प्रबंध निदेशक राजेश राठी करेंगे।

ह्यूबैक के पास एक विस्तृत और उच्च गुणवत्ता वाला उत्पाद पोर्टफोलियो है जिसमें अनुकूलित उत्पादों सहित विशेषताओं का एक बड़ा प्रतिशत शामिल है। यह कोटिंग, प्लास्टिक, स्याही, ऑटोमोटिव, इलेक्ट्रिकल और इलेक्ट्रॉनिक्स में अनुप्रयोगों के साथ वैश्विक ब्लू-चिप ग्राहकों के एक मजबूत ग्राहक आधार को सेवा प्रदान करता है। ह्यूबैक के पास वैश्विक स्तर पर 17 विनिर्माण स्थल हैं जो किसी भी भू-राजनीतिक और आपूर्ति श्रृंखला चुनौतियों के दौरान स्थिरता प्रदान करते हैं, आपूर्तिकर्ताओं और ग्राहकों के साथ दीर्घकालिक संबंध सुनिश्चित करते हैं।

बड़ौदा बीएनपी पारिबा म्यूचुअल फंड ने लॉन्च किया निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स फंड, हाई ग्रोथ वाली कंपनियों में निवेश का अवसर, एनएफओ की क्या है खूबी

मुंबई, एजेंसी। बड़ौदा बीएनपी पारिबा म्यूचुअल फंड ने अपना न्यू फंड ऑफर (एनएफओ), बड़ौदा बीएनपी पारिबा निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स फंड लॉन्च किया है। यह एनएफओ 14 अक्टूबर 2024 को सम्बन्धित के लिए खुल रहा है और 28 अक्टूबर 2024 तक इसमें सम्बन्धित किया जा सकता है। यह पैसिवली मैनेज्ड, लो कार्ट (कम लागत वाला) इंडिटी फंड निवेशकों को संभावित रूप से हाई ग्रोथ वाले मिडकैप शेयरों में निवेश का अवसर देता है। यह स्क्विम एनएसई निफ्टी 50 इंडेक्स की तुलना में निवेशकों को अलग अलग सेक्टर में बेहतर तरीके से डाइवर्सिफाइड पोर्टफोलियो प्रदान करती है। इस स्ट्रेटजी से किसी एक ही सेक्टर में निवेश करने को लेकर जो रिस्क होता है, वह कम होता है।

बड़ौदा बीएनपी पारिबा निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स फंड का लक्ष्य निफ्टी मिडकैप 150 टोटल रिटर्न इंडेक्स के प्रदर्शन को ट्रैक करना है, जिसमें ऐसी मिडकैप कंपनियाँ शामिल होता है जो भविष्य में लार्ज कैप की कैटेगरी में आने की क्षमता रखती हैं। इस फंड में निवेश के जरिए, निवेशक कैपिटल गुड्स, केमिकल्स, रियल एस्टेट और टेक्सटाइल जैसे सेक्टर में एक्सपोजर हासिल कर सकते हैं, जिनका निफ्टी 50 इंडेक्स में या तो बहुत कम प्रतिनिधित्व है या वे इंडेक्स में मौजूद ही नहीं हैं। बड़ौदा बीएनपी पारिबा एफ्टई मैनेजमेंट इंडिया प्राइवेट लिमिटेड के सीईओ सुरेश सोनी ने एनएफओ पर कहा कि एफएंडपी इंडेक्स बनाम एफ्टिव रिपोर्ट के अनुसार, पिछले 10 साल में 75 फीसदी मिड-कैप और स्मॉल-कैप फंडों ने अपने बेंचमार्क से कम प्रदर्शन किया है। हमारा एनएफओ एक कम लागत वाला, पैसिव इन्वेस्टमेंट सॉल्यूशन प्रदान करता है, जिसका उद्देश्य निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स की तरह रिटर्न देना है। साथ

ही इसका उद्देश्य खराब प्रदर्शन के जोखिम को कम करना और ग्रोथ के लिए बेहतर अवसर प्रदान करना है। बड़ौदा बीएनपी पारिबा निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स फंड का एक प्रमुख लाभ ऐतिहासिक रूप से इसके बेंचमार्क फंड की मजबूत प्रदर्शन करने की क्षमता है। अप्रैल 2005 से निफ्टी मिडकैप 150 टीआरआई में निवेशकों द्वारा किया गया निवेश 18.7% सीएजीआर की दर से करीब 28 गुना हो गया। उनका कहना है कि इंडेक्स में शामिल कंपनियों की स्थायिक रूप से हाई ग्रोथ ट्रेड, व्यापक रूप से स्टॉक व सेक्टर का चयन और री-रिटिंग के अवसरों को देखते हुए, हम उम्मीद करते हैं कि निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स लार्ज कैप इंडेक्स की तुलना में ज्यादा रिटर्न देगा। हमारी रिसर्च से पता चलता है कि जब निवेशकों ने अपना निवेश 10 साल बनाए रखा तो इस दौरान 94 फीसदी समय में निफ्टी मिडकैप 150 टीआरआई ने 10ब या उससे ज्यादा कंपाउंडेड एनुअल रिटर्न दिया। 10 साल के दौरान के निवेश पर रिटर्न देखें तो कभी भी निगेटिव रिटर्न देखने को नहीं मिला है।

सिस्टमेटिक इन्वेस्टमेंट प्लान (एसआईपी) शुरू करने के लिए भी यह फंड एक बेहतर विकल्प है। पिछले 15 साल में निफ्टी मिडकैप 150 टीआरआई में 10,000 रुपये की मंथली एसआईपी की वैल्यू अब 1 करोड़ रुपये से अधिक हो गई, जो रेगुलर निवेश के जरिए वैल्यू क्रिएशन की क्षमता को दर्शाता है। डायवर्सिफिकेशन, उभरते ग्रोथ सेक्टर में निवेश और लंबी अवधि में हाई रिटर्न की क्षमता चाहने वाले निवेशक बड़ौदा बीएनपी पारिबा निफ्टी मिडकैप 150 इंडेक्स फंड पर विचार कर सकते हैं। लागत प्रभावी और पैसिवली मैनेज्ड इन्वेस्टमेंट के माध्यम रूप में, यह फंड निवेशकों को भारत के तेजी से ग्रोथ करते मिडकैप सेगमेंट से हाई रिटर्न हासिल करने का अवसर देता है।

भारतीय नौसेना ने नौसेना के नागरिकों को बीमा प्रदान करने के लिए बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

पुणे, एजेंसी। भारतीय नौसेना के नागरिक कर्मियों को जीवन बीमा से संबंधित सॉल्यूशंस उपलब्ध कराने के लिए भारतीय नौसेना ने देश की अग्रणी निजी जीवन बीमा कंपनियों में से एक बजाज आलियांज लाइफ के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

08 अक्टूबर 2024 को किए गए इस समझौता ज्ञापन के तहत बजाज आलियांज लाइफ क्लाइंट्स दरों पर व्यापक कवरेज सुनिश्चित करते हुए विभिन्न प्रकार के जीवन बीमा प्रॉडक्ट उपलब्ध कराएगा।

“नौसेना नागरिकों के वर्ष” के तहत आयोजित गतिविधियों के एक भाग के रूप में इस अवसर के महत्व पर प्रकाश डालते हुए, कार्मिक प्रमुख वाइस एडमिरल संचय भल्ला ने बजाज आलियांज लाइफ द्वारा प्रस्तुत उन जीवन बीमा समाधानों की सराहना की, जिन्हें विशेष रूप से भारतीय नौसेना के नागरिकों की आवश्यकताओं को पूरा करने के



लिए तैयार किया गया है।

बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस के एमडी और सीईओ श्री तरुण चुच ने कहा, “बजाज आलियांज लाइफ में हम सभी के लिए एक वास्तव में गर्व का क्षण है कि हमें भारतीय नौसेना के कर्मियों को जीवन बीमा सेवाएँ प्रदान करने का अवसर मिला है। भारतीय नौसेना के ‘2024 – नौसेना नागरिकों के वर्ष’ के अनुरूप - हम नौसेना नागरिकों के लिए अपनी सेवाएँ उपलब्ध करा रहे हैं। मेरा मानना है कि यह जीवन बीमा के लाभों को और

अधिक भारतीयों तक पहुँचाने और हमारे देश के भीतर बीमा पैठ की खाई को दूर करने की दिशा में एक बड़ा कदम होगा। हम यह सुनिश्चित करेंगे कि हम भारतीय नौसेना को केवल सबसे प्रभावी और सहज-सरल समाधान प्रदान करें।”

इस भागीदारी के तहत बजाज आलियांज लाइफ जीवन बीमा से संबंधित विभिन्न प्रॉडक्ट उपलब्ध करा रहा है। ये ऐसे प्रॉडक्ट हैं, जो भारतीय नौसेना से जुड़े नागरिकों के विभिन्न जीवन लक्ष्यों को पूरा करने के लिए बजाज आलियांज लाइफ की उनकी टीम भी मौजूद थी।

हुंडई मोटर इंडिया लिमिटेड की आरंभिक सार्वजनिक पेशकश 15 अक्टूबर, 2024 को खुलेगी

जयपुर। हुंडई मोटर इंडिया लिमिटेड (‘कंपनी’) ने मंगलवार, 15 अक्टूबर, 2024 को इंडिटी शेयरों की अपनी आरंभिक सार्वजनिक पेशकश (आईपीओ - ‘ऑफर’) खोलने का प्रस्ताव किया है। कंपनी Hyundai Motor समूह की अंग है, जो क्रिसिल रिपोर्ट के अनुसार कैलेंडर वर्ष 2023 में यात्री वाहन बिक्री के आधार पर दुनिया में तीसरी सबसे बड़ी ऑटो ओईएम थी। एंकर इन्वेस्टर बोली की तारीख बोली/ऑफर खुलने की तारीख से एक कार्य दिवस पहले है, जो सोमवार, 14 अक्टूबर, 2024 है। बोली/ऑफर बंद होने की तारीख गुरुवार, 17 अक्टूबर, 2024 है। ऑफर का प्राइस बैंड ₹.1,865 प्रति इंडिटी शेयर से ₹.11,960 प्रति इंडिटी शेयर तय किया गया है। न्यूनतम 7 इंडिटी शेयरों और उसके बाद 7 इंडिटी शेयरों के गुणकों के लिए बोली लगाई जा सकती है। कंपनी के आईपीओ में हुंडई मोटर

(प्रमोटर सेलिंग शेयरहोल्डर) द्वारा 142,194,700 इंडिटी शेयरों का ऑफर फॉर सेल शामिल है। कंपनी को इस प्रस्ताव से कोई आय (प्रस्ताव आय) प्राप्त नहीं होगी। यह ऑफर प्रतिभूति अनुबंध (विनियमन) नियम, 1957 के विनियम 19(2)(बी) के अनुसार किया जा रहा है, जिसे संशोधित किया गया है (एससीआरआर) और यह सेबी आईसीडीआर विनियमनों के विनियमन 31 के साथ संलग्न है। यह ऑफर सेबी आईसीडीआर विनियमनों के विनियमन 6(1) के अनुसार बुक बिल्डिंग प्रक्रिया के जरिए किया जा रहा है। इसमें नेट ऑफर का 50% तक (यह 50% से अधिक नहीं हो सकता) हिस्सा आनुपातिक आधार पर पात्र संस्थागत खरीदार (व्यूआईबी) (व्यूआईबी पोर्शन) को आवंटित करने के लिए उपलब्ध होगा, हालांकि हमारी कंपनी, बीआरएलएम के परामर्श से, एंकर इन्वेस्टर को व्यूआईबी हिस्से का

60% तक आवंटित कर सकती है और इस तरह के आवंटन का आधार सेबी बोलियाँ प्राप्त हों। इसके अलावा, शुद्ध प्रस्ताव का कम से कम 15% गैर-संस्थागत निवेशकों (गैर-संस्थागत श्रेणी) को आवंटन के लिए उपलब्ध होगा। इसमें से गैर-संस्थागत श्रेणी का एक-तिहाई हिस्सा ₹.200,000 से अधिक और ₹.1,000,000 तक के आवेदन आकार वाले बोलीदाताओं को आवंटन के लिए उपलब्ध होगा और गैर-संस्थागत श्रेणी का दो-तिहाई हिस्सा ₹.1,000,000 से अधिक के आवेदन आकार वाले बोलीदाताओं को आवंटन के लिए उपलब्ध होगा। साथ ही गैर-संस्थागत श्रेणी की इन दो उप-श्रेणियों में से किसी एक में कम-सम्बन्धित श्रेणी को सेबी आईसीडीआर विनियमों के अनुसार गैर-संस्थागत श्रेणी का दो-तिहाई हिस्सा अनुपातिक आधार पर शेप हिस्सा व्यूआईबी हिस्से का 5% आनुपातिक आधार पर केवल म्यूचुअल फंड को आवंटित करने के लिए उपलब्ध होगा, बशर्ते ऑफर मूल्य पर या इससे ऊपर वैध बोलियाँ प्राप्त हों, और नेट व्यूआईबी हिस्से का सभी हिस्सा अनुपातिक आधार पर शेप व्यूआईबी (एंकर निवेशकों के अलावा) को आवंटित करने के लिए उपलब्ध होगा, जिसमें

युवती ने अश्लील फोटो-वीडियो वायरल करने से परेशान होकर कुंड में कुदी

हनुमानगढ़, 15 अक्टूबर। के गोगामेड़ी थाना क्षेत्र के ललाना बास दिखनादा गांव में एक युवती ने अश्लील फोटो-वीडियो वायरल करने से परेशान होकर कुंड में कूदकर जान दे दी। परिजनों को युवती के सुसाइड करने के समय इस बात का पता नहीं चला। इस कारण उन्होंने पुलिस को सूचना दिए बिना युवती के शव का अंतिम संस्कार कर दिया। तीन दिन बाद इस बात का पता चलने पर उन्होंने पुलिस को सूचना दी। इस मामले में गोगामेड़ी पुलिस थाने में दो युवकों के खिलाफ सुसाइड के लिए उकसाई का मामला दर्ज हुआ है। एएसआई महावीर प्रसाद ने बताया कि लीलाधर (19) पुत्र रामेश्वर नाई निवासी ललाना बास दिखनादा ने लिखित रिपोर्ट दर्ज कराई कि उसकी बहन कविता (24) बीएड कर रही थी। कविता की शादी के लिए मलवास तहसील सिद्धमुख जिला चूरू निवासी राकेश नाई के साथ रिश्ता तय किया था। जो करीब डेढ़ वर्ष तक रहा। वे कविता की शादी करने वाले थे। उसी समय मनीष पुत्र विनोद कुमार उर्फ शेरसिंह नाई निवासी ललाना बास दिखनादा ने उसकी बहन की फोटो वीडियो और गलत व्हाट्सएप मैसेज कर राकेश से रिश्ता तुड़वा दिया। इस पर उन्होंने पंचायत की। पंचायत में मनीष और उसके परिवार वालों को उलाहना दिया। पंचायत में मनीष की ओर से रिश्ता तुड़वाने की गलती स्वीकार कर इसके बाद किसी प्रकार की गलती नहीं करने का आश्वासन दिया गया। उसके बाद करीब 8 महीने पहले उसकी बहन का रिश्ता सहवाला के दिनेश नाई के साथ तय कर दिया।

पीट-पीटकर युवक की हत्या

श्रीगंगानगर, 15 अक्टूबर। श्रीगंगानगर जिले के हिंदुमलकोट थाना क्षेत्र में पीट-पीटकर एक युवक की हत्या का मामला सामने आया है। युवक का आरोपियों के परिवार की एक युवती से प्रेम संबंध था। शनिवार रात वह युवती को मोबाइल फोन गिफ्ट करने के लिए निकला था। इस दौरान उसके साथ उसका एक दोस्त भी था। ये लोग गांव में कुछ ही दूर निकले थे। इसी दौरान युवती के परिजनों ने उससे मारपीट कर दी। इससे युवक की मौत हो गई। हिंदुमलकोट थाना क्षेत्र के एक गांव के रहने वाले राजू ने बताया कि उसके भाई का गांव की ही एक युवती से प्रेम संबंध था। शनिवार रात वह युवती को मोबाइल फोन गिफ्ट करने के लिए घर से निकला था। इसकी जानकारी युवती के परिजनों को हो गई। युवती के परिवार के आरोपी युवकों ने पंजाब से आए अपने कुछ साथियों के साथ मिलकर युवक को घेर लिया। आरोपियों ने उससे मारपीट की और उसे गंभीर चोटें पहुंचाईं। इससे उसकी मौत हो गई। राजू ने बताया कि आरोपी करीब 8 से 10 थे। इन लोगों ने उसके भाई को चोटें पहुंचाईं। मामले की जांच एस्पेचओ महेश कुमार कर रहे हैं।

सट्टा लगाने 2 युवक गिरफ्तार 4.84 लाख रुपए का मिला हिसाब, पुलिस ने 2 अलग-अलग जगह की कार्रवाई

हनुमानगढ़, 15 अक्टूबर। पुलिस ने सट्टे के खिलाफ दो अलग-अलग कार्रवाई करते हुए दो युवकों को गिरफ्तार किया है। हनुमानगढ़ की जंक्शन थाना पुलिस ने ज्‍आ-सट्टा और ऑनलाइन गैम्बलिंग के खिलाफ जीरो टॉलरेंस नीति के तहत गांधीनगर इलाके में दो अलग-अलग कार्रवाई करते हुए दो युवकों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने इनके कब्‍जे से ३720 रुपए नकद और 4.84 लाख रुपए का हिसाब बरामद हुआ।

इस मामले में दोनों युवकों के खिलाफ बीएनएस की धारा, आईटी एक्ट और आरपीजीओ के तहत अलग-अलग मामले दर्ज किए हैं। जंक्शन पुलिस थाना प्रभारी सतपाल बिश्‍नोई ने बताया कि पुलिस अधीक्षक अरशद अली की ओर से

जिला चूरू निवासी राकेश नाई के साथ रिश्ता तय किया था। जो करीब डेढ़ वर्ष तक रहा। वे कविता की शादी करने वाले थे। उसी समय मनीष पुत्र विनोद कुमार उर्फ शेरसिंह नाई निवासी ललाना बास दिखनादा ने उसकी बहन के मोबाइल नम्बर पर भेज दिए। वीडियो कॉल कर पूर्व की फोटो निकालकर फोटो और मैसेज भेजे। इस पर उसके बहनोंई ने 9 अक्टूबर की रात करीब साढ़े 9 बजे उसकी बहन के फोन नम्बर पर कॉल कर फेक आईडी, अश्लील फोटो और मैसेज के बारे में बात की। राकेश और अन्य व्यक्ति ने उसके परिवार की अन्य बहन और औरतों के फोन नम्बर पर भी अश्लील फोटो और वीडियो भेजे थे। राकेश और अन्य व्यक्ति की ओर से मैसेज और अश्लील फोटो-वीडियो वायरल करने से समाज परिवार में हुई बदनामी से तंग आकर उसकी बहन कविता ने 9 अक्टूबर को घर में बने कुंड में कूदकर सुसाइड कर ली। लीलाधर के अनुसार दाह संस्कार के समय उन्हें उसकी बहन का अश्लील फोटो और मैसेज कर दी। लीलाधर के अनुसार दाह संस्कार के समय उन्हें उसकी बहन की अश्लील फोटो और मैसेज कर दी। लीलाधर के अनुसार दाह संस्कार के समय उन्हें उसकी बहन की अश्लील फोटो और मैसेज कर दी। लीलाधर के अनुसार दाह संस्कार के समय उन्हें उसकी बहन की अश्लील फोटो और मैसेज कर दी।

पंचायत में मनीष और उसके परिवार वालों को उलाहना दिया। पंचायत में मनीष की ओर से रिश्ता तुड़वाने की गलती स्वीकार कर इसके बाद किसी प्रकार की गलती नहीं करने का आश्वासन दिया गया। उसके बाद करीब 8 महीने पहले उसकी बहन का रिश्ता सहवाला के दिनेश नाई के साथ तय कर दिया। इसका पता चलने पर राकेश पुत्र धर्मपाल निवासी मलवास ने अन्य व्यक्ति के साथ मिलकर राकेश सैन नाम से इन्स्टाग्राम आईडी तैयार कर उसकी बहन की अश्लील फोटो और मैसेज उसके होने वाले बहनोंई की वीडियो कॉल कर पूर्व की फोटो

नाबालिग ने लगाया छेड़छाड़ करने का आरोप

2 महिलाओं सहित 6 लोगों के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज

चूरू, 15 अक्टूबर। शहर के महिला पुलिस थाने में एक नाबालिग ने दो महिलाओं सहित 6 लोगों के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज करवाया है। शहर के महिला पुलिस थाने में एक नाबालिग ने दो महिलाओं सहित 6 लोगों के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज करवाया है। शहर के महिला पुलिस थाने में एक नाबालिग ने दो महिलाओं सहित 6 लोगों के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज करवाया है। महिला थाना पुलिस ने

फायरिंग में किशोर हुआ घायल गाली देने से मना करने पर पुरानी रंजिश में 12 बोर बंदूक से किया फायर

जैसलमेर, 15 अक्टूबर। जैसलमेर के पूनम नगर गांव में एक किशोर पर फायरिंग करने का मामला सामने आया है। जानकारी के अनुसार पुरानी रंजिश के चलते एक व्यक्ति ने 16 साल के दशरथ सिंह पर फायरिंग कर दी। 12 बोर बंदूक से हुए फायर में किशोर बच गया, मगर उसके 2 जगह छर्रे लग गए। दशरथ सिंह को लेकर रामगढ़ हॉस्पिटल आए, जहां प्राथमिक इलाज के बाद उसे जैसलमेर स्थित जवाहिर हॉस्पिटल रेफर किया गया। फिलहाल दशरथ सिंह की हालत खरते से बाहर है। वहीं रामगढ़ पुलिस ने फायर करने वाले जयपाल सिंह की तलाश शुरू कर दी है। घटना रविवार देर शाम की बताई जा रही है। पीड़ित दशरथ सिंह के चाचा ने बताया कि दशरथ सिंह पुत्र नरपत सिंह कोल्ड ड्रिंक पीने अपने चाचा के लड़के के साथ गांव की दुकान पर गया था। इस दौरान वहां पहले से ही बैठे जितेंद्र सिंह ने दशरथ सिंह के साथ गाली गलौज कर दी। इसके बाद दशरथ ने गाली देने से मना करने के बाद दोनों के बीच कहासुनी हो गई। वहां जितेंद्र सिंह के साथ बैठे जयपाल सिंह ने बंदूक निकाल कर दशरथ पर फायर कर दिया। जिससे बंदूक के छर्रे दशरथ सिंह के हाथ व पेट में चले गए। घटना के तुरंत बाद दशरथ सिंह को रामगढ़ सीएचसी ले जाया गया। जहां से उसे जैसलमेर रेफर कर दिया गया है। फायरिंग की सूचना मिलने पर रामगढ़ पुलिस का जाब्ता मौके पर पहुंचा। घायल दशरथ सिंह के मामा भूरसिंह रामगढ़ ने बताया कि इन दोनों परिवारों के बीच पुरानी रंजिश है। जिसको लेकर जयपाल सिंह पुत्र केसर सिंह व उसके चाचा के लड़के जितेंद्र सिंह पुत्र तखत सिंह हर बार शराब पीकर ही हल्ला मचाते रहते हैं। रविवार को दशरथ के साथ जितेंद्र सिंह के गाली गलौज करने के बाद शराब के नशे में जयपाल सिंह ने बंदूक से फायर कर दिया। जिससे दशरथ सिंह के पेट में 3 व हाथ में एक छर्रा लगा। गनीमत रही कि उसको गोली नहीं लगी, अन्यथा उसकी जान जा सकती थी। रामगढ़ पुलिस मामले की जांच कर रही है।

रकम सहित गिरफ्तार किया। इसके अलावा लैपटॉप में सट्टे का 8510 रुपए का हिसाब-किताब मिला। इस मामले में जांच एएसआई चुंका को सौंपी है। थाना प्रभारी ने बताया कि दूसरी टीम ने मुखबिर की सूचना पर गांधीनगर इलाके में कार्रवाई करते हुए तुलसीदास (31) पुत्र उधवदास सिंघी निवासी वार्ड 16, गांधीनगर को 300 रुपए नकद सट्टा रकम सहित गिरफ्तार किया। इसके अलावा लैपटॉप में सट्टा का 4 लाख 76 हजार 86 रुपए का हिसाब-किताब मिला। कार्रवाई करने वाली पुलिस टीम में एएसआई संतोष, एएसआई देवेन्द्र कुमार, हेड कॉन्स्टेबल शंकरदयाल, महेन्द्र सिंह, कॉन्स्टेबल संदीप कुमार, राजवंत सिंह, परमेश्वर और रामकरण शा मिल रहे। इस कार्रवाई में हेड कॉन्स्टेबल श्रवण कुमार की विशेष भूमिका रही।

निकालकर फोटो और मैसेज भेजे।

इस पर उसके बहनोंई ने 9 अक्टूबर की रात करीब साढ़े 9 बजे उसकी बहन के फोन नम्बर पर कॉल कर फेक आईडी, अश्लील फोटो और मैसेज के बारे में बात की। राकेश और अन्य व्यक्ति ने उसके परिवार की अन्य बहन और औरतों के फोन नम्बर पर भी अश्लील फोटो और वीडियो भेजे थे। राकेश और अन्य व्यक्ति की ओर से मैसेज और अश्लील फोटो-वीडियो वायरल करने से समाज परिवार में हुई बदनामी से तंग आकर उसकी बहन कविता ने 9 अक्टूबर को घर में बने कुंड में कूदकर सुसाइड कर ली। लीलाधर के अनुसार दाह संस्कार के समय उन्हें उसकी बहन का अश्लील फोटो और मैसेज कर दी है। पुलिस ने बीएनएस की धारा 108 के तहत मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

नाबालिग ने लगाया छेड़छाड़ करने का आरोप 2 महिलाओं सहित 6 लोगों के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज

नाबालिग की रिपोर्ट पर एक पत्रकार, एक अधिकारी, एक एनजीओ संचालक, दो महिलाओं और एक युवक के खिलाफ पाँक्सो एक्ट में मामला दर्ज किया है। मामले की जांच कर रहे सदर थानाधिकारी बलवंत सिंह ने बताया कि नाबालिग ने रिपोर्ट में बताया कि दो साल पहले वह चूरू सदर थाना क्षेत्र में रहती थी। जहां एक एनजीओ संचालक, एक अधिकारी व एक पत्रकार ने उससे छेड़छाड़ व अश्लील हरकत करते थे। इस घटना के बारे में वहां रहने वाली एक महिला को बताया तो उसने चुप रहने की बात कही। वह उसको बहुत डराती रहती थी। वहीं, मकान की छत पर स्थित

दुल्हन की विदाई से पहले दूल्हे के भाई की मौत

सिरोही, 15 अक्टूबर। सिरोही में दुल्हन की विदाई से पहले दूल्हे के छोटे भाई और रिश्तेदार की मौत हो गई। दोनों युवक बाइक से जा रहे थे। दुल्हन के घर से टेंट का सामान लेकर आ रही पिकअप ने बाइक को टक्कर मार दी। हादसे के बाद शादी के घर में मातम छा गया। हादसा कैलाशनगर थाना क्षेत्र में मनादर कस्बे के देवनगर में रविवार सुबह 7ः30 बजे हुआ। थानाधिकारी कानाराम सीरवी ने बताया- जालोर के मेडा उपला से सोमाराम की बारात शनिवार शाम मनादर कस्बे के देवनगर में आई थी। रात को शादी होने के बाद सुबह दुल्हन की विदाई की तैयारियां चल रही थीं। रविवार सुबह 7 बजे दूल्हे का भाई दिनेश (30) पुत्र कानाराम रेबारी और देवनगर निवासी निंबाराम (18) पुत्र मानाराम रेबारी बाइक से सामान लेने के लिए गए थे। यह पिकअप दुल्हन के घर से टेंट का सामान लेकर आ रही थी। इसी ने बाइक को टक्कर मार दी, जिससे दोनों युवकों की मौत हो गई। थानाधिकारी ने बताया- वहां से लौटते समय देवनगर निवासी कालूराम देवासी के घर के सामने पहुंचे थे।

जैसलमेर में मिला सांचौर के युवक का शव

पिता की जगह 4 दिन पहले ही आया था काम पर, हत्या का जताया शक

जैसलमेर- जैसलमेर के झिनझिनयाली थाना इलाके के खेत में बने टैंक में सांचौर के एक युवक का शव मिला।

खेत मालिक ने परिजनों को जानकारी देकर जैसलमेर बुलाया। परिजनों की मौजूदगी में पुलिस ने युवक पीराराम जाट (20) पुत्र कालूराम के शव को पानी के टैंक से बाहर निकाला। शव को जवाहिर हॉस्पिटल लाकर पोस्टमॉर्टम करवाया गया। परिजनों ने युवक की हत्या का अंदेशा जताते हुए जांच करने की मांग की है। झिनझिनयाली थाना प्रभारी सुरजपाल ने बताया कि परिजनों को सम्झाने के बाद वे शव को लेकर घर गए। घटनास्थल की एफएसएल जांच करवाई है ताकि युवक की मौत के

पुरुष मित्रों के साथ मिलकर पति को पिलाया जहर

इलाज के दौरान मौत, अवैध संबंधों के चलते दिया वारदात को अंजाम

हनुमानगढ़, 15 अक्टूबर।

अवैध संबंधों के चलते पत्नी ने अपने दो पुरुष मित्रों के साथ मिलकर पति के साथ मारपीट की। फिर पति को जबरन कीटनाशक दवा पिला दी। अस्पताल में इलाज के दौरान पति की मौत हो गई। इस संबंध में भाद्रा पुलिस थाने में मृतक की पत्नी सहित तीन लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज हुआ है। पुलिस के अनुसार बलवंत पुत्र हरिसिंह धाणक निवासी रामबास ने मामला दर्ज कराया है। रिपोर्ट में बताया कि उसके छोटे भाई सुभाष की शादी शर्मिला के साथ हुई थी। इनके दो बच्चे हैं। सुभाष की पत्नी शर्मिला के राजकुमार पुत्र मानसिंह धाणक निवासी भाड़ी से पिछले एक वर्ष से अवैध संबंध थे। उसने, उसके का प्रताप, पिता हरिसिंह, वेदप्रकाश व सखन आदि ने शर्मिला व राजकुमार को कई बार समझाया, लेकिन वे नहीं माने और उनके अनैतिक संबंध वैसे ही जारी रहे। इसी दौरान शर्मिला के सुरेश कुमार

पुत्र चिमनाराम जाट निवासी रामबास से भी अवैध संबंध बन गए। शर्मिला के पास सुरेश कुमार व राजकुमार का काफी आना-जाना बढ़ गया। दो अक्टूबर की रात 10.30 बजे राजकुमार व सुरेश उसके भाई सुभाष की ढाणी आए। दोनों ने सुभाष के साथ मारपीट की, जिससे वह बेसुध हो गया। शर्मिला ने उसके भाई वेदप्रकाश को रात 11 बजे फोन कर बताया कि तुम्हारे भाई सुभाष को पता नहीं क्या हो गया और वह बेसुध पड़ा है। इस पर व उसका भाई वेदप्रकाश बाइक लेकर सुभाष के खेत में बनी ढाणी में गए और सुभाष को

आबूरोड में सांप के डंसने की दो घटना

आबूरोड, 15 अक्टूबर। आबूरोड के पास स्थित दो गावों में सांप काटने से एक युवक और एक महिला की मौत हो गई। पहली घटना झामर में हुई, जहां एक विवाहिता महिला टीलीबाई (20) पत्नी प्रभुराम गरासिया रविवार रात को खाना बना रही थी। तभी बिजली गुल हो गई। विवाहिता जहां खाना बना रही थी वहां दीवार पर एक छेद से सांप आया और गर्दन के नीचे काट दिया। सांप के काटते ही महिला बेहोश हो गई। आनन-फानन में परिवार विवाहिता को लेकर अस्पताल के लिए निकले तभी रास्ते में उसकी मौत हो गई। महिला गर्भवती थी। दूसरी घटना भाखर क्षेत्र के ग्राम पंचायत पाबा के रतौरा फली में हुई। जहां 19 वर्षीय छात्र गणेश कुमार पुत्र लसमाराम गरासिया को रविवार देर रात को घर के पास में सांप ने काट लिया। सांप के काटने के बाद छात्र भी बेहोश हो गया। जिसने गुजरात अंबाजी अस्पताल ले जाते समय रास्ते में दम तोड़ दिया।

पिपलेश्वर महादेव मंदिर में चोरी

सिरोही, 15 अक्टूबर। चोर मंदिर से करीब 20 तोला वजन के चांदी के गहने और अन्य कीमती सामान चोरी कर फरार हो गए। स्वरूपगंज थाना क्षेत्र के पिपलेश्वर महादेव मंदिर में चोरों ने रविवार रात मंदिर के ताले तोड़े। चोर मंदिर से करीब 20 तोला वजन के चांदी के गहने और अन्य कीमती सामान चोरी कर फरार हो गए। मंदिर के पुजारी मफलताल महाराज ने स्वरूपगंज पुलिस को सूचना दी कि रविवार रात को वह मंदिर में पूजा पाठ और अन्य कार्य करके घर में सोने के लिए चले गए थे। सुबह उठकर देखा तो मंदिर के ताले टूटे हुए थे और वहां रखा हुआ सभी समान बिखरा पड़ा था। मंदिर में रखे सामानों की जब जांच की तो चांदी के तीन मुकुट, एक शिवलिंग का मुखारविंद चोर चोरी कर ले गए। घटना की सूचना मिलते ही स्वरूपगंज थाने के हेड कॉन्स्टेबल सोनाराम टीम के साथ मौके पर पहुंचे और मौका मुआयना किया। पुलिस ने मामला दर्ज करने के साथ ही इस मामले की जांच शुरू कर दी है। पुलिस इस मामले में पुराने चोरी की वारदात को अंजाम देने वाले लोगों की कॉल डिटेल के साथ ही अन्य सूचनाएं एकत्र कर रही है।

संभाला तो वह जोर-जोर से कराह रहा था। तब सुभाष ने उन्हें बताया कि राजकुमार व सुरेश कुमार ने उसके साथ मारपीट की और जबरदस्ती कीटनाशक दवा पिला दी। तुम लोग मुझे बचा लो, ये लोग मुझे जान से मार कर छोड़ेंगे। तब वह व उसका भाई वेदप्रकाश गाड़ी के जरिए सुभाष को हॉस्पिटल में लेकर गए। उसके भाई सुभाष ने रास्ते में बताया कि राजकुमार व सुरेश ने शर्मिला के साथ अवैध संबंधों के चलते उसके साथ

हादसे में युवक के सीने के आर-पार हुआ पेचकस

पाली, 15 अक्टूबर। पाली के बांगड़ हॉस्पिटल में भर्ती हादसे में घायल युवक। वैन पलटने के दौरान उसमें रखा नुकिला पेचकस युवक के सीने के आर-पार हो गया। सड़क पर बैठे दो पशुओं से तेज रफ्तार वैन टकराकर दो-तीन बार पलटी। वैन में तीन युवक सवार थे। हादसे के दौरान वैन में रखा पेचकस एक युवक के सीने के आर-पार हो गया। घटना पाली जिले के मारवाड़ जंक्शन थाना इलाके में खारड़ा बस स्टैंड के पास रविवार रात 9 बजे हुई। मारवाड़ जंक्शन सरोज बैरवा ने बताया- पाली के बड़ा गुड़ा (बगड़ी नगर) से तीन युवक कमलेश नायक (27) पुत्र श्रवण, राहुल और अर्जुन वैन से बजरंग बाड़ी (पाली) जा रहे थे। इस दौरान खारड़ा बस स्टैंड के पास रोड पर बैठे पशु इन्हें दिखाई नहीं दिए और तेज रफ्तार से वैन पशुओं से टकरा गई। वैन दो-तीन बार पलटी। तीनों युवक घायल हो गए। कमलेश के

2 दिन से लावारिस खड़ी थी गाड़ी, क्रेन से थाने में ले गई पुलिस

बीकानेर, 15 अक्टूबर। दिल्ली से स्कॉर्पियो चुराने वाले चोरों ने गाड़ी को बीकानेर के नापासर इलाके में एक होटल के बाहर लावारिस छोड़ दिया। चोरों ने स्कॉर्पियो के पीछे वाले शीशे पर माफीनामा भी लिखा है। चोरों ने स्कॉर्पियो के पीछे वाले शीशे पर अंदर से कागज चिपकाए हुए हैं। जिस पर लिखा- दिल्ली के पालम से चोरी हुई है, सॉरी। राहगीरों की सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और क्रेन की मदद से गाड़ी को थाने में खड़ा करवाया है। पुलिस आसपास के इलाके में लगे कैमरों की फुटेज खंगालने के साथ आरोपियों की तलाश कर रही है। आसपास के लोगों ने पूछताछ में बताया कि गाड़ी पिछले 2 दिनों से यहां खड़ी थी। नापासर थानाधिकारी जसवीर कुमार ने बताया- सुबह करीब 9 बजे एक राहगीर का फोन आया था। उसने बताया- जयपुर रोड पर स्थित ग्रीन गार्डन होटल के पास एक सफेद रंग की स्कॉर्पियो लावारिस हालत में खड़ी है।

इस पर कागज चिपकाया हुआ है, जिसमें गाड़ी चोरी की होने की बात लिखी है। थानाधिकारी ने बताया- राहगीर को सूचना के बाद पुलिस मौके पर पहुंची। जांच करने पर स्कॉर्पियो लॉक थी। आसपास के लोगों से पूछताछ करने पर सामने

पाली में सड़क हादसे में 4 घायल दो व्यक्तियों के सिर में आई चोट, दो जनों के पांव में फ्रेक्चर

पाली, 15 अक्टूबर। कार की टक्कर से घायल बाइक सवार युवकों का पाली के बांगड़ हॉस्पिटल में उपचार करते नर्सिंगकर्मों। पाली में सोमवार को 3 अलग-अलग हादसों में चार जने घायल हो गए। हादसे में दो जनों के सिर में गंभीर चोट आई वहीं दो जनों के पांव में फ्रेक्चर हो गए। घायलों को उपचार के लिए पाली के बांगड़ हॉस्पिटल भर्ती किया गया। जहां उनका उपचार जारी है। पहला हादसा पाली जिले के फुलाद गांव के पास हुआ। बाइक पर आ रहे पाली जिले के धापुणिया बेरा सारण (सिरियारी) निवासी 35 साल के विजय सिंह पुत्र शेषुसिंह रावत और 40 साल के बाबूसिंह पुत्र रेणिसिंह को अज्ञात वाहन ने टक्कर मार दी। हादसे में दोनों घायल हो गए। जिन्हें उपचार के लिए पाली के बांगड़ हॉस्पिटल लाया गया। दोनों घायलों के सिर और पांव में चोटें आईं। इसी तरह बाइक से रोहट निवासी भुंजाराम(25) पुत्र गोविंद सरगर रोहट से जालोर की तरफ सोमवार की सुबह जा रहा था। इस दौरान स्कॉर्पियो चालक ने उसकी बाइक को टक्कर मार दी। हादसे में युवक का एक हाथ फ्रेक्चर हो गया और सिर में भी चोट आई। पाली शहर के नया बस स्टैंड से कुछ आगे मनु सर्विस सेंटर के पास हाईवे पर तेज रफ्तार कार ने साइकिल सवार को पीछे से टक्कर मार दी।

शिव के तांडव के पीछे की कहानी

जानें कौन है नटराज के पैरों के नीचे

भगवान शिव नृत्य क्यों करते हैं और नृत्य से कौन सी ऊर्जा का संचार करते हैं। साथ ही नटराज के पैरों के नीचे कौन है, जिस पर वह नृत्य कर रहे हैं। आइए जानते हैं नटराज के पैरों के नीचे बौना राक्षस कौन है। उत्सव, खुशी, मिलन, कृतज्ञता, उत्साह और असीम शांति से भरी एक दिव्य अनुभूति है नृत्य। नृत्य में हमारी ऊर्जा ब्रह्मांडीय ऊर्जा के साथ एक होने लगती है। नृत्य करती शिव की नटराज प्रतिमा दर्शाती है कि संसार गति से भरा है, और यहां का कण-कण नृत्य कर रहा है। शिव का नृत्य ही ब्रह्मांड है। इस नृत्य में गति है, और इस गति में नृत्य है। नृत्य की यही गति ब्रह्मांड है। इसी गति को पाना प्रभु को पाना है। जिसने भी प्रभु को पाया है, वे सब नाचते हैं, चाहे चैतन्य महाप्रभु हों या मीरा।

नृत्य परमात्मा की परम पूजा में लीन होना होता है। नृत्य कोई विचार नहीं है, बल्कि यह समस्त विचारों, मानसिक विकारों को वतमान से बाहर करने का मार्ग है। नृत्य में जब व्यक्ति अपनी सुध-बुध छोड़कर परमात्मा से एक हो जाना चाहता है, तब नृत्य उसके लिए पूजा बन जाता है। जब कोई नृत्य में होता है तो उसके लिए समय हो या विचार, सब ढहर जाते हैं। उसके अंदर जितने तरह के भय या दुख रहते हैं, विलीन हो जाते हैं। यहां तक कि भूत-भविष्य का भी लोप हो जाता है। रह जाता है सिर्फ वर्तमान और उसके साथ उस क्षण का वह आनंद जो परमात्मा से साक्षात् मिलन का साक्षी होता है।

वैदिक काल से ही नृत्य भारतीय संस्कृति का अभिन्न अंग रहा है। ऋग्वेद के कई श्लोकों में इंद्र को ब्रह्मांड को नवाने वाला कहा गया है। यजुर्वेद से पता चलता है कि वैदिक युग में नृत्य करने वाले खूब थे। अथर्ववेद में कहा है, 'स्यं जायति नृत्यति भूम्यां मर्त्यायैलिवाः, युद्धते यत्यमा-न्दो यस्यां वदति दुन्दुभिः।' यानी जहां आनंद के बाजे बज रहे हैं, लोग प्रसन्नता से नाचते-गाते हैं और वीर लोग उत्साह से राक्ष की रक्षा में तत्पर हैं।



स्कंद पुराण में शिव के नटराज मुद्रा में होने की कथा है। नटराज की मूर्ति देखें तो उनके पैरों तले कोई है। यह अपस्मरा नाम का राक्षस है। इस राक्षस को अभिमान और अज्ञानता का प्रतीक माना गया है।

मगर शिव क्या कर रहे हैं? वह इस राक्षस को क्रोधित होकर मार भी सकते थे। मगर मुस्कुराते हुए अपस्मरा पर चढ़कर नृत्य कर रहे हैं। वो नृत्य के आनंद में हैं, जिसके पैरों तले अभिमान और अज्ञानता नाम का राक्षस कुचला जा रहा है।

हमारे भारतीय जीवन में कोई भी उत्सव नृत्य के बगैर पूरा नहीं माना जाता। उत्सव जीवन में उजाला लेकर आते हैं, जिसमें नृत्य के जरिए अज्ञान और अभिमान को खत्म करना हमारी सांस्कृतिक विरासत है। इसीलिए भारत के हर प्रांत में अलग-अलग नृत्य प्रचलित रहे हैं। भरतनाट्यम, कथकली, कथक, ओडिसी, मणिपुरी, मोहिनीअट्टम, कुचिपुडी, सत्रीया नृत्य आदि भारत की विरासत हैं, जो परमात्मा के अलग-अलग रूपों की आराधना के लिए वर्णित हैं। भारत के अनेक पौराणिक मंदिर इन नृत्यों का इतिहास दर्शाते हैं। नृत्यों के माध्यम से कथाओं और कहानियों को भी दर्शाया जाता है। नृत्य करने और देखने वाले दोनों के लिए वह पल दिव्यता से भर जाता है।

भारत में शास्त्रीय नृत्य हों, या फिर पारंपरिक लोक नृत्य, भांगड़ा, गरबा से लेकर, शादी के नृत्य और western ballroom dance आदि हों, यह बस वास्तव में दिव्यता से एक हो जाने का अहसास कराते हैं। नृत्य करिए, अकेले में करिए और हो सके तो सबके साथ मिलकर करिए, ताकि जीवन के उत्सव का जश्न सामूहिक रूप से मनाया जा सके। आप अपने जीवन में dance करने का मौका कभी न छोड़िएगा। हां, जब शरीर से dance न कर रहे हों, तब परमात्मा का शुक्राना करते हुए मन ही मन dance कर चेहरे पर मुस्कुराहट को बनाए रखिएगा।

प्रभु श्रीराम भगवान शंकर के ज्ञान और धर्म से युक्त वचन रचना सुनकर संतुष्ट हो गए



भगवान शंकर ने यहां अपने मन की स्थिति व भगवान की आज्ञा का कितना सुंदर समन्वय बनाया। वे भगवान राम से रुठ भी तो हो सकते थे। वे कह सकते थे, कि हे प्रभु! आप भी कितनी कच्ची बात करते हैं। क्या आपको भी पत्नी के वियोग की पीड़ा समझनी पड़ेगी? भगवान श्रीराम जी ने, भगवान शंकर से विनती की, कि अब आप श्रीपार्वती जी से विवाह करने को तत्पर हों। जैसे ही श्रीराम जी के यह वचन भोलेनाथ ने सुने, तो वे बोले-

**'कह सिव जदपि उचित अस नार्ही।
नाथ बचन पुनि मेदि न जाह्नीं।।
सिर धरि आयसु करिअ तुहारा।
परम धरमु यह नाथ हमारा।'**

भगवान शिव बोले, कि यद्यपि विवाह करना हमारे लिए किंचित भी उचित नहीं है। किंतु स्वामी की बात भी मेटी नहीं जा सकती। हे नाथ! मेरा यही परम धर्म है, कि मैं आपकी आज्ञा को सिर पर रखकर उसका पालन करूं। भगवान शंकर ने यहाँ अपने मन की स्थिति व भगवान की आज्ञा का कितना सुंदर समन्वय बनाया। वे भगवान राम से रुठ भी तो हो सकते थे। वे कह सकते थे, कि हे प्रभु! आप भी कितनी कच्ची बात करते हैं।

क्या आपको भी पत्नी के वियोग की पीड़ा समझनी पड़ेगी? आपको तो पता ही है, कि श्रीसीता जी को जब रावण हरण करके ले गया था, तो आप कितनी असहनीय पीड़ा में चले गये थे। पत्नी-पत्नी, टहनियों व भंवरो से भी आप पूछ रहे थे, कि मेरी सीते कहाँ हैं। वह भी तब जब श्रीसीता जी तो केवल खोई थी। उन्होंने सती जी की भांति देह नहीं त्यागी थी।

इस परिस्थिति में कोई आपको कहता, कि हे राम जी! विलाप छोड़िए। अगर आपको एक पत्नी का आपसे बिछोह हो गया है, तो आप दूसरी शादी कर इस पीड़ा से निकल भी तो सकते हैं। आपके पिता श्रीदशरथ जी ने कौन सी तीन शादियाँ नहीं की थीं। अब आप बताइये, कि क्या इस विचार को आप मान लेते, कि आप श्रीसती जी को छोड़, एक अन्य विवाह कर लेते? ठीक इसी प्रकार से हमारा भी अब मन नहीं कि हम विवाह करें। किंतु क्योंकि हमें ऐसी आज्ञा देने वाले कोई और नहीं, बल्कि स्वयं श्रीनारायण हैं। तो ऐसे में तो मैं केवल एक ही बात कह सकता हूँ।

शरद पूर्णिमा

श्रीकृष्ण गोपियों संग करते हैं महारास और महालक्ष्मी करती हैं पृथ्वी का भ्रमण

बुधवार, 16 अक्टूबर को शरद पूर्णिमा है। दीपावली (कार्तिक अमावस्या) से पहले आश्विन पूर्णिमा पर देवी लक्ष्मी पृथ्वी का भ्रमण करती हैं और जो भक्त रात में जागकर लक्ष्मी पूजा करते हैं, उन्हें देवी की विशेष कृपा मिलती है। ऐसी मान्यता है। एक अन्य मान्यता ये है कि इस तिथि की रात श्रीकृष्ण गोपियों संग महारास रचाते हैं। इस पर्व पर मथुरा-वृन्दावन, गोकुल, गोवर्धन पर्वत, निधिवन में काफी अधिक भक्त पहुंचते हैं। शरद पूर्णिमा की रात खुले आसमान में चंद्र की रोशनी में खीर बनाने की परंपरा है। पौराणिक मान्यता है कि इस रात चंद्र की किरणें हमारे स्वास्थ्य के लिए बहुत लाभदायक रहती हैं। इसी वजह से शरद पूर्णिमा की रात खीर बनाई जाती है, रात में चांद की चांदनी में बैठते हैं, ध्यान करते हैं, मंत्र जप करते हैं। शरद पूर्णिमा को कोजागरी पूर्णिमा भी कहते हैं, क्योंकि देवी लक्ष्मी इस पर्व की रात में धरती का भ्रमण करती हैं और पूछती हैं कोजागति यानी कौन जाग रहा है। इस रात में लोग जागते हैं और पूजा-पाठ करते हैं, उनसे देवी लक्ष्मी उनसे प्रसन्न होती हैं। शरद पूर्णिमा की रात चंद्रमा अपनी सभी सोलह कलाओं के साथ दिखाई देता है।

चंद्रदेव को लगाते हैं खीर का भोग

पौराणिक कथाओं में चंद्र को शांति और पवित्रता का प्रतीक माना है। चंद्र सबसे तेज चलने वाला ग्रह है, ये करीब ढाई दिन में ही राशि बदल लेता है, इसी वजह से ज्योतिष में चंद्र को मन का कारक कहते हैं। ये ग्रह कर्क राशि का स्वामी है। पूर्णिमा की रात चंद्र अपने पूरे प्रभाव में होता है। जिन लोगों को कुंजली में चंद्र से संबंधित दोष हैं, उन्हें पूर्णिमा की रात चंद्र देव की पूजा करनी चाहिए और खीर का भोग लगाना चाहिए। माना जाता है कि चंद्र देव को खीर अर्पित करने से चंद्र के दोषों का असर कम होता है।

शरद पूर्णिमा पर करें ये शुभ काम

देवी लक्ष्मी के साथ विष्णु जी अभिषेक करें। श्रीसूक्त, लक्ष्मी स्तोत्र का पाठ करें। पूजा में खीर का भोग लगाएं। हनुमान जी के सामने दीपक जलाएं। सुंदरकांड और हनुमान चालीसा का पाठ करें। आप चाहें तो राम नाम मंत्र का जप भी कर सकते हैं। भगवान गणेश, शिव जी, देवी पार्वती की भी पूजा करें। शिवलिंग पर चंदन का लेप करें। बिल्व पत्र, धूर्त्वा, दूर्वा, आंकड़े के फूल चढ़ाएं। ऊँ नमः शिवाय मंत्र का जप करें। जरूरतमंद लोगों को अनाज, धन, कपड़े, जूते-चप्पल का दान करें।



छोटी कन्याओं को पढ़ाई की चीजें दान करें। किसी गौशाला में गायों की देखभाल के लिए धन का दान करें।

किसी तालाब में मछलियों को आटे से बनी गोलियां खिलाएं। किसी मंदिर में पूजन सामग्री भेंट करें। देवी मां को लाल चुनरी चढ़ाएं।

भगवान श्री हरि विष्णु और मां लक्ष्मी का जलाभिषेक करें
माता का पंचामृत सहित गंगाजल से अभिषेक करें
अब मां लक्ष्मी को लाल चंदन, लाल रंग के फूल और श्रृंगार का सामान अर्पित करें
मंदिर में घी का दीपक प्रज्वलित करें
संभव हो तो व्रत रखें और व्रत लेने का संकल्प करें

आश्विन पूर्णिमा की व्रत कथा का पाठ करें
श्री लक्ष्मी सूक्त का पाठ करें
पूरी श्रद्धा के साथ भगवान श्री हरि विष्णु और लक्ष्मी जी की आरती करें
माता को खीर का भोग लगाएं
चंद्रोदय के समय चंद्रमा को अर्घ्य दें
अंत में क्षमा प्रार्थना करें

आश्विन पूर्णिमा का महत्व

आश्विन पूर्णिमा के दिन गंगा स्नान स्नान और दान करने का खास महत्व है। आश्विन पूर्णिमा के दिन गंगा स्नान करने से साधक को शुभ फल की प्राप्ति होती है। साथ ही आश्विन पूर्णिमा के दिन चंद्र देव और धन की देवी मां लक्ष्मी की विधिपूर्वक पूजा और व्रत करने का विधान है। इसलिए आश्विन पूर्णिमा के दिन गंगा स्नान किया जाता है। हिंदू धर्म में हर साल आश्विन माह की शुक्ल पक्ष की चतुर्दशी को शरद पूर्णिमा मनाई जाती है। इस दिन धन की देवी लक्ष्मी और भगवान विष्णु की पूजा करने की परंपरा है। हिंदू धर्म में शरद पूर्णिमा की रात को बहुत खास माना जाता है।

कब है करवा चौथ ?

शुभ मुहूर्त और पूजा विधि



पति की लंबी उम्र के लिए करवा चौथ का निर्जला व्रत रखा जाता है। इस दिन महिलाएं सोलह श्रृंगार करती हैं और परंपारिक परिधान पहनती हैं। जब शाम के चंद्रोदय हो जाता है इसके बाद चंद्र को अर्घ्य देकर व्रत का पारण किया जाता है। सुहागिन महिलाओं के लिए करवा चौथ का व्रत बेहद महत्वपूर्ण माना जाता है। इस व्रत को ज्यादातर शादी-शुदा महिलाएं रखती हैं। पति की लंबी आयु के लिए निर्जला व्रत रखा जाता है। इस दिन महिलाएं अपने सुहाग के लिए सोलह श्रृंगार करती हैं। शाम के समय जब चंद्रोदय हो जाता है तो चंद्रमा के अर्घ्य देकर व्रत का पारण किया जाता है।

कब है करवा चौथ ?

इस साल करवा चौथ का व्रत 20 अक्टूबर 2024, दिन रविवार को रखा जाएगा। इस दिन सुहागिन महिलाएं कठिन व्रत का पालन करती हैं और विधिवत पूजा-अर्चना करती हैं। धार्मिक मान्यता के अनुसार, इस व्रत को रखने से पति की लंबी उम्र और सुख प्राप्त होती है। इसके साथ ही घर में सुख-समृद्धि आती है।

पूजा का शुभ मुहूर्त

-चतुर्थी तिथि प्रारंभ- 20 अक्टूबर 2024 को 6.46 बजे
- चतुर्थी तिथि समाप्त - 21 अक्टूबर 2024 को 4.16 बजे
- करवा चौथ व्रत समय - सुबह 6.25 से शाम 7.54

- अर्वाधि - 13 घंटे 29 मिनट्स

करवा चौथ पूजा मुहूर्त

- करवा चौथ पूजा मुहूर्त शाम 05.46 बजे से शाम 7.02 बजे तक है।
- अर्वाधि 1 घंटा 16 मिनट्स
-करवा चौथ के दिन चंद्रोदय का समय- शाम 7.54 बजे

करवा चौथ व्रत सामग्री

मिट्टी या तांबे का करवा और ढक्कन, पानी, सैंक, कलश, अक्षत, चंदन, फल, पीली मिट्टी, फूल, हल्दी, लकड़ी का आसान, देसी घी, कच्चा दूध, दही, शहद, शकर का बूरा, रोली और मौली, मिठाई, चलनी।

करवा चौथ पूजा विधि

- सबसे पहले ब्रह्म मुहूर्त में उठकर स्नान करें।
- मंदिर और घर की सफाई करें।
- सभी देवी-देवताओं की विधि-विधान पूजा करें।
- इसके बाद करवा चौथ व्रत रखने का संकल्प लें।
- संध्या के समय शुभ मुहूर्त में करवा चौथ की व्रत कथा का पाठ करें।
- फिर चंद्रमा की पूजा करें।
- चंद्रोदय होने के बाद अर्घ्य दें।
- पति को छलनी से देखकर आरती उतारें।
- आखिर में पति द्वारा पत्नी को पानी पिलाकर व्रत पारण किया जाता है।

